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Največja staits zgodovine 
Mese t in pol pretresa že Veliko Bri* 

tanijo stavka premogovnih delavcev 
Svet stoji pred mezdnim gibanjem, ki 
po svoji obsežnosti, po svoji silovitosti 
in ogromnosti presega mezdna gibanja 
vseh časov in krajev. Vojska stavkajočih 
i:e sest?\ljena iz enega miljona 250 tisoč 
delavcev. Če upoštevamo, da ima vsak 
stavkajoči delavec 3 do 4 družinske člu* 
ne, vidimo, da je v ta velikanski mezdni 
poj potegnjeno več kakor 5 miljonov 
Angleškega ljudstva. Kako silna mora 
biti denarna moč angleških strokovnih 
organizacij, da vzdržujejo iz svojih last? 
pih sredstev že skoro dva meseca delav* 
»ke množice, ki štejejo štiri slovenske 
narode. In če pomislimo, da so angleški 
premog ar j i bili šele pred 6 meseci v res-
ni in veliki stavki, ki je bila združena z 
najtežjimi denarnimi žrtvami za delav* 
stvo, potem moremo šele izmeriti neza* 
»lišano denarno moč angleških strokov? 
lih organizacij. Kako silen, kako orjaš* 
ki je bil gospodarski razvoj angleškega 
proletariata. 

Dežela najbolj razvitega, najsijaj* 
nejše organiziranega kapitalizma mora 
nujno imeti v svojem osrčju tudi 
najbolj sijajne, najbolj razvite, najbolj 
silne delavske organizacije. Na Angleš* 
kem si stojita nasproti dva enakovredna, 
Uva enako močna, enako sposobna so? 
vražn.ka. 

\'/roki angleške premogarske stavke 
imajo svoj izvor v morda najtežji krizi 
angleškega gospodarstva. Anglija, ki je 
bila pred vojno po svojem premogov? 
nem bogastvu prva država na svetu, ki je 
bila na svetovnem trgu v tem oziru do? 
mala brez tekmeca in zalagala s svojim 
premogom ne le svojo visoko razvito 
industrijo-, temveč tudi nebroj drugih 
dežel, je zgubila po svetovni vojni ne? 
nadoma svoje prvenstvo. Danes izvaža? 
j o na svetovni trg največ premoga Ze~ 
din j ene države Severne Amerike. Ce» 
nejši amerikanski premog izpodriva že 
prej na vsem svetu visoko čislani an* 

*<gleški premog. Tudi Francija, ki je po? 
fctala gospodarica saarske premogovne 
kotline in razteza svoj vpliv na ruhrsko 
kotlino in Zgornjo Šlezijo izvaža na sve? 
tovni trg premog, ki je cenejši od angleš? 
kega. Francija, ki je bila pred vojno 
o d j e m a l k a angleškega premoga, je 
postala danes nevaren tekmec angleških 
premogovnih podietnikov. 

Tako se je zapletla Velika Britanija v 
težko gospodairsko krizo, ki se razteza 
radi neznanskega gospodarskega pome? 
na premoga, na vse panoge angleške in? 
dustrije. Angleška vlada in angleški 
podjetniki napenjajo vse sile, da bi se iz* 
vlekli iz krize in dvignili angleško indu* 
striko zopet na površje. Angleška indu* 
stri j a mora postati na svetovnem t.-gu 
zopet sre^obna za tekmo. 

Prvi pogoj ozdravljenja ie, da se pre? 
mog poceni. Zato je treba zboljšati obra? 
tovanje in zmanjšati producrjske stroš* 
ke. Najbolj enostavno in preprosto sred? 
stvo za zmanšanje produkcijskih stroŠ* 
kov je bilo v očeh podjetnikov znižanje 
delavskih plač. Ravno tako enostavno 
pa se je zdelo delavcem, da se morajo 
tej nameri upreti. Delavci nikakor niso 
bili voljni, da bi se rešila gospodarska 
kriz.a države izključno na njih račun. 

Tako se je začela orjaška bitka, ki ji 
ne vidimo še konca. Med bitko se vrše 

neprestano pogajanja- Ena najvažnejših 
spornih točk, ki bi bila lahko naj daleko« 
sežnejšega pomena za celo socialno živ? 
ljenje Anglije, je zahteva delavcev, da 
se izravnajo plače premogovnega delav* 
stva v celi državi. Zastopniki strokovnih 
organizacij zahtevajo, da bodi plača de? 
lavcev v vseh premogovnikih enaka, in 
naj zato podjetniki bolj razvitih in do? 
bičkanosnih rudokopov odstopijo del 
svojega dobička podjetnikom šibkih in 
zaostalih premogovnikov. 

Če bi ta zahteva delavstva prodrla, bi 
se izvršil s tem velik preobrat v indu? 
strijskem življenju Anglije. Popolna sa? 
mostojnost posameznih premogovnih 
podjetij, bi prenehala in premogovniki 
Velike Britanije bi stopili v veliko go* 
spodarsko epoto. Kajti izravnanje do« 
hodkov vseh obratov, bi imelo za nujno 
posledico, da se ustvari nekak enoten 
načrt za celo premogovno industrijo 
Anglije. Bolj moderna in razvita pod 
jetja., ki bi morala oddajati del svojega 
dobička sJabejšitn podjetnikom, bi brez 
dvoma zahtevala vpogled v obratova 
nje in organizacijo vseh podpore potreb 
nih rudokopov. Ker je to nadzorstvo 
največja žrtev, ki j o more v današnjem 
družabnem redu doprinesti gospodarsko 
podjetje, bi slabejši premogovniki brez 
dvoma zahtevali, da se raztegne to nad 
zorstvo na vsa premogovna ^odjetja 
države. Cim slabše je obratovanje za 
ostalih podjetij, čim bolj je nesodobna 
njihova organizacija in tehnična opre 
ma, tem manjši so njihovi dohodki in 
tem večje svote bi morali plačevati viš 
je razviti rudokopi zaostalim premogov 
nikom. Zato bi si podjetniki razvitih in 
naprednih premogovnikov prav kmalu 
stavili vprašanje, ali ni zanje bolj korist 
no in primerno, da se z njihovo pomoč? 
jo slabši rudokopi tehnično in organi? 
zatorično spopolnijo in tako zvišajo svo? 
je dohodke, kakor da bi razvitejši in 
dobičkonosne] ši rudokopi neprestano 
oddajali slabejšim svoj dobiček in delali 
tako za druge. • Razviti in dobičkanosni 
premogovniki bi se na ta način trajno 
iešili bremen, ki bi jih jim naložila 
stavka premogarjev. 

Če tedaj zahteve delavstva prodrejo, 
nride v celi premogovni industriji do 
korenitega preloma z vsemi dosedanji 
mi tradicijami. Vsa premogovna indu? 
stri j a bi s svojimi mnogoštevilnimi pod? 
jetji tvorila veliko enoto, ki bi se uprav? 
Ijala po enotnem načrtu, pod nadzor? 
stvom celokupnega interesiranega delav? 
stva in podjetništva. Kajti niti misliti 
ne moremo na to, ua bi se moglo v slu 
čaju take preosnove delavstvo izlo* 
čiti od sodelovanja. Tudi državna 
oblast bi skušala uveljaviti pri taki orga« 
nizaciji svoj vpliv in bi najbrže zahte? 
vala vrhovno nadzorstvo. 

Vsekakor bi postalo premogovno go* 
spodarstvo Anglije v svoji celoti zade* 
va celokupnosti in na mesto zasebnih 
podjetnikov bi stopila vsaj deloma druž? 
ba. T o bi sicer ne bil še socializem, bil 
bi pa brez dvoma velik korak naprej na 
poti k socialistični organizaciji človeške 
družbe. Tako bi se zopet izkazala moč 
stare prakse Angležev, ki so brez krva 
vih revolucij, brez nasilnih polomov 
znali s pravočasnim popuščanjem voditi 
svoje ljudstvo k političnemu in socialne* 
mu napredku. 

dve leti, eno leto pred svetovna tekmo 
in eno po njej. 

Romunska 
Romunska In Čebodoiaška 

BUKAREŠT, 3. »La Roumanie«, glasilo mi-
nistra vnanjih stvari Take Jonescuja piše ob 
priliki prihoda predsednika bratislavske tr-
govske zbornice dr. Stodale: »Posebni inte-
resi so privedli ČehoslovaSko in Romunsko k 
skupnemu nastopanju v skoraj vseh vprašanjih, 
ne samo političnih, temveč tudi gospodarskih. 
Kar se tega zadnjega tiče, se te dve državi 
lahko skladno medsebojno izpopolnjujete in 
izdelate obsežen program za izmenjavo svo-
jih proizvodov. Nam bo samo v korist, če bo-
do mogli Čehoslovaški proizvodi resno kon-
kurirati z nemškimi in avstrijskimi, ki sedaj 
preplavljajo naša tržišča«. 

Jugoslavija 
Zanikanje domnevne izjave jugosloven* 

skega »poslanika« na Dunaju 

bila zastopana dva člana blokovih 
strank. Pogajanja med blokovci in avto» 
nomaši so se vršila pod predsedništvom 

n r i r p A n O /C 1 V I ; * i• .. italijanskega zastopnika na Reki grofa 
BELGRAD, 2. (S.) Nekaten lista so|C a Ccie. Blokovci so zahtevali, naj avto, 

d A i e pomaši sprejmejo točke s p o r a m a , jugoslovenski poslanik na Dunaju v po? 
govoru z dopisnikom lista »Agramer 
Zeitung« govox-il o sodelovanju med 
Nemci in Jiagosloverii ob Adriji. Lista 
»Agramer Zeitung« sploh ni kakor tudi 
ni jugoslovenskega poslanika na Duna? 
ju, ker se v tem mestu nahaja le nava® 
den zastopnik, ki pa ni dal nikake izjave. 

Pašić o madžarski vojski 
DUNAJ, 3. Zastopnik lista »Jovo« je imel 

pogovor z jugo3lovenskim ministrskim pred-
sednikom Pašićem, katerega je vprašal, ali bi 
bilo mogoče izposlovati od Francije, da se go-
tove določbe trianonske pogodbe, tako 

. . . . na* 
kar bodo določili dva člana za vlado. 
Avtonomaši pa so zahtevali, naj blokov* 
ci že sedaj, brez ozira na točke načrta 
za sporazum, določijo dva člana. Poga* 
janja so se vsled tega prekinila. Zapis? 
nik sej je bil poslan v Rim na vpogled 
in sklep. 

ČehosfovaSka 
Francozi počastili Masaryka in Beneša 

P R A G A , 4. Predsednik čehoslovaške 
republike in minister za zunanje zadeve 
dr. Beneš sta bila imenovana za častna 

zmanjšanje madžarske vojske, ne bi morale doktorja pariškega vseučilišča, 
izvršiti. Pašić je odgovoril: Mi bi tega ne do-
volili. Uradna Francija ne more zavzeti dru-
gega stališča nego ono z zahtevo po popolni 
izvršitvi mirovne pogodbe. Vemo, da obstoji 
v Franciji ena struja, ki gre za tako politiko 
Madžarska vojska se mora na vsak način rt- n ir 
4 : t: « —:. : oaiiou 

Čehoslovaška in Zveza narodov 
P R A G A , 4. Komisija za spremembo 

pravilnika Zveze narodov je začela v 
Londonu svoje delo pod predsedstvom 

rjevim. Podpredsednik komisije ducirati na število, določeno v mirovni po- i 7 „ , . v . , , , 
godbi. To vprašanje ne more tvoriti ne pred-! Je cehoslovaski minister za zunanje zas-
meta pogajanj ne posebnega dogovora, v tem cjeve dr. Beneš. Komisija bo razprav^ 
vprašanju se države entente ravno tako stri-jljala o Čehoslovaškem predlogu za spre* 
njajo, kakor v vprašanju Habsburgovcev. Po membo 21. čl. pravilnika. Čehoslovaška 
mojem mnenju je glavni temelj^madžarskeg^ j predlaga Zvezi narodov, naj podpira 
problema ravno zmanjšanje vojske, s čimer 
se bo približala demokratska ideja na Mad-
žarskem svoji udejstitvi. 

Omejitev papirnega prometa 
BELGRAD, 3. Narodna banka javlja, da je 

22. maja odtegnila prometu še 40 miljonov di-
faarjev. 

Reka 
Pogajanja med reškimi strankam! 

prekinjena 
REKA, 4. Stranke italijanskega bloka 
— kakor znano — sestavile program 

ustanavljanje zvez med posameznimi 
državami, ki imajo skupne koristi. Še 
več, Zveza narodov bi morala sama 
spodbujati takšno združevanje držav. 

Rokoborska tekma v Pragi 
P R A G A , 4. Rokoborska tekma v Pra* 

gi je bila včeraj otvorjena. Tekma se 
vrši pod pokroviteljstvom predsednika 
Masaryka. Udeležujejo se je francoski, 
italijanski, švedski, danski in jugoslo* 
veniski atleti (rokoborci), tako da gre v 
pravem pomenu besede za olimpijado 
srednje Evrope. Te tekme se bodo po ^a sporazum z avtonomaško stranko v, . x w f w 

' •Tho sestave začasne vlade, v kateri bilnarčtu prirediteljev vršile v Pragi vsaki moči, ki jo daja poznavanje upraviče* 

Italija 
Prva dela nove zbornice 

RIM, 4. Glavni zbornični tajnik kom. 
Montalcini, je sestavil delovni program 
za prvo sejo nove zbornice, in sicer na 
podlagi pravilnika. Na prvi seji po 
otvoritvi zbornice,, to je na seji 12. juni* 
ja, kateri bo predsedoval provizoričen 
predsednik, se bodo imenovali predsed 
nik zbornice in člani predsedništva. 
Smatra se splošno, da bo za predsednic 
ka izvoljen posL De Nikola, dočim sc 
govori o posl. Medi, Squittiju, Gaspa* 
rottu in Ricciu kot — 4 podpredsednikih. 

Iz žrebanje glasovnic za imenovanje 
predsednika se bo vršilo v dvorani, a za 
imenovanje drugih članov predsedništva 
izven dvorane. Poslanci, ki ne bodo pri* 
segli pri otvoritveni seji, bodo prisegli v 
tej drugi seji. V nastopna seji bo preči* 
tan zapisnik otvoritvene seje. Prisegli 
bodo še oni, ki bi do tedaj ne bili pri? 
segli. Na tej seji bo prevzel svojo služ* 
bo predsednik, ki bo imenoval člane vo* 
lilnega odbora in komiisijo za sestavo 
na prestolni govor. Na koncu te seje sc 
bo vršil sestanek, na katerem bo dolo* 
čen delovni red zbornice. 

Važni odloki za nove pokrajine 
RIM, 3. Na včerajšnji seji je sprejel 

ministrski svet načrte za sledeče odlo* 
ke, ki so zelo važni za nove pokrajine: 
1. Kr. odlok, s katerim se predpisuje 
gmotno izenačenje sodnega osobja no? 
vih pokrajin z osobjem iste vrste v sta* 
rih pokrajinah. 2. Kr. odlok, s katerim 
se območje ministrstva za osvobojene 
kraje glede poprav in vojnih odškodnin 
razteza tudi na nove pokrajine. 3. Kr. 
odlok, s katerim se odobrujejo finančni 
ukrepi v prilog avtonomnih deželnih 
skladov Tridentinske Benečije, Istre in 
Goriško * Gradiščanske. 4. Ukaz, s kate* 
rim se predpisujejo pravila za poslop a* 
nje najvišjega sodišča v Rimu v zade* 
vah iz novih pokrajin. 
Fašisti sklenili preprečiti tirolskemu pos 
slancu Toggenburgu vhod v italijansko 

zbornico 
RIM, 4. »II Nuovo Giornalecc objavlja 

pogovor s tržaškim fašistovskim poslan* 
cem Giunto, ki je izjavil, da se je sve* 
čano obvezal, da bo preprečil prihod 
nemškega poslanca Toggenburga v itali* 
jansko zbornico in da je gotov, da ga 
do pri tem podpirala vsa fašistovska par* 
amentarna skupina. Toggenburg se 

namreč smatra za glavnega krivca pre? 
ganjan j neodrešenih tirolskih Italija* 
nov, in je dvignilo italijansko časopisje 
proti njemu grozen krik že pred volit* 
vami. Drugi poslanec, kateremu namera? 
vajo fašisti preprečiti vhod v zbornico 
je koimimist Misiano, ki pa odide v 
eratkem v Rusijo. 

Stavka državnih uradnikov 
RIM, 3. (S.) Stavka in agitacija držav* 

nih uradnikov ni splošna v vseh uradih. 
Večina uradov posluje. V področju mi* 
nistrstva za notranje zadeve, za zunanje 
zadeve, za pravosodje, kolonije, morna* 
rico in osvobojene pokrajine se urado* 
vanje vrši normalno. V področju mini* 
strstva vojnega se je priključil gibanju 
e en del uradnikov. Tudi v ministrstvu 

za javna dela stavka ni splošna. Največ 
uradnikov stavka v področju ministr* 
stva za poštvo in brzojajv, zakladnega 
in finančnega ministrstva. V vseh po* 
sebnih uradih glavnega mesta, v civilnih 
tehniških uradih, v intendanci itd. je po* 
ložaj normalen. Vesti z dežele poročajo, 
da vršijo vsi uradniki razen poštnih, 
brzojavnih in telefonskih hvalevredno 
svojo službo. 

RIM, 4. Vlada se kaže vedno bolj 
odločna proti uradnikom. Na snočnjl 
seji ministrskega sveta je bilo sklenjeno, 
da se bo uporabil, če bo treba paragraf 
43 zakona o pravnem stanju uradnikov, 
ki določa odpustitev kot kazen za urad* 
nike, ki bi zapustili svoje urade ali mo* 
tili redni potek dela. Sklenilo se je tudi, 
da se vlada ne bo nikakor pogajala z 
uradniki in da bo z vsemi srdestvi bra» 
nila državne koristi Vodstvo urad« 
niškega gibanja pa je s svoji strani iz* 
dalo proglas v katerem pravi med 
drugim: »Na direktno, dostojno, resno 
akcijo odbora odgovarj-a vlada z grožnja* 
mi in kaže nepopustljivost, ki je podob* 
na izzivanju in ki pomeni žalitev cele* 
ga razreda ravno v istem hipu, ko so se 
polagali z več strani temelji za morebd* 
ten sporazum. Toda državni nameščen* 
ci se ne bodo dali ostrašiti s tem praz* 
nam poizkusom reakcije, temveč bodo 
ostali ponosna, na nogah, zavedajoč se 

nosti njihovih zahtev in vedenja vlade, 
katera danes zanika obveze, sprejete 
prve dni majnika.ee 

Delo se sicer povsod nadaljuje, toda 
počasi. Tekom nekaterih zborovanj je 
prišlo do manjših incidentov s policijo. 
Na več zborovanjih je ogorčena mno* 
žica zažgala nekatere liste, med drugimi 
»Giornale d'Italda« in »Epoco«, ki piše* I k r i v i č n i. Ti dve poročili prihajata 
jo proti uradniškemu gibanju. Posebno očitno iz istega vira; kdor ju je zakrivil 

IZJAVA 
O istrskih volitvah sta ljubljanska 

dnevnika »Jutro« in »Slovenec« objavila 
poročili, ki sta, kolikor se tiče delovanja 
Političnega društva »Edinosti« in nje* 
govih sotrudnikov, zlasti tudi imenoma 
navedenih oseb, n e r e s n i č n i i n 

ministrskemu je moral ravnati v slabi veri, iz nizkih 
osebnih nagibov, brez ozira na škodo, ki 

ogorčenje vlada proti 
predsedniku Giolittiju. 

Ker se je bati, da bi ogorčena mno* I bi utegnila zadeti stvar. V označenem 
ždca dejanski napadla ministrskega pred* obsegu in kolikor gre za osebno odgo* 
sednika ali njegovo stanovanje, je poli* vornost, sta ti dve poročili prava in* 

..u — 1 *— - i— 1 farnija. 
Podpisani odbor zavrača z gnusom, 

za se in za prizadete posameznike, laž 
i ^ . . ., , ^ I ^ obrekovanje, ki sta tako drzno dvig* 
lanu. — Fasisti proti rapallski pogodbi nila glavo, in obžaluje najglobokeje, da 

MILAN, 4. Včeraj se je nadaljevalo sta dve slovenski uredništvi bili tako 
in končalo fašistovsko zborovanje. Skle* neprevidni, tako nepremišljeni, da sta 
nilo se je, da se smatrajo poslanci, ki so odprli predala takšnemu poročanju. Za 

cija ukrenila potrebne varnostne ukre 
pe. Hiša, kjer stanuje Giolitti, je za* 
stražena. 
Konec fašistovskega zborovanja v Mi; 

glasovali pred včerajšnjim, za člane fa 
šistovske parlamentarne skupine, ki se 
bo sestala v Rimu 9. junija. Razpravlja 
lo se je na to o jadranskem in gornje* 
adiškem vprašanju. O reškem in dairna* 
tinskem vprašaniu so govorili benečan* 
ski fašisti Marsich, tržaški fašistovski 
poslanec G-iunta in Mussolini, nakar je 
bila sprejeta resolucija, v kateri se ugo* 
tavlja, da osrednji fašistovski odbor in 
fašistovski poslanci ne smatrajo, da se 
zaradi zdravim narodnim elementom vsi 
ljene rapallske pogodbe mora Italija od* 
povedati aneksiji Reke in zahtevam v 
Dalmaciji. Fašisti obsojajo »popustljivo, 
kupčevalsko in državno čast žalečo poli* 

res, lepo nam gospoda pomaga v našem 
težkem boju! 

V Trstu, 3. junija 1921. 
Odbor Političnega društva »Edinosti«: 

dr. Josip Wilfan, t. č. preds. 

S 7 c e m 1 
Obračamo se do vseh, ki so nas v 

stanu podpirati, s prošnjo, da bi nam ne 
odrekli svojih prispevkov. Sprejemajo 
se vsi darovi, predvsem v denarju kakor 
tudi v vsem, s čimer bi ponesrečenim 
bilo pomagano. Obleka, perilo, tudi če 
ni novo, samo da je čisto, obuvala, ku* 
hinjske potrebščine, pohištvo 

tiko vladajoče politične kaste sploh inlprišlo prav tistemu, kateremu je^ogenj 
grofa Sforze posebej, in sicer toliko gle* 
de gornjeadiškega vprašanja, vzhodno* 
jadranskega in vzhodnega vprašanja.« 
Osrednji fašistovski odbor in fašistovski 
poslanci »se obvezujejo, da bodo delo* 
vali z največjo energijo po deželi in v 
parlamentu v svrho preprečitve odstopit* 
ve luke Baroš Jugoslaviji in izpraznitve 
Sušaka, Šibenika ter v svrho preprečit* 
ve nadvlade Zanellijancev ali kakršnih* 
šibodi protidržavnih elementov na Reki 
obljubljajo razen tega reškim, zadr* 
skim in tridentinskim fašistom svojo 
brezpogojno pomoč v njihovii tozadevni 
akciji.« 

Govorili so tudi Riccardo 
kot zastopnik fašistovske Reke, ki 
zagotavljal, da se bodo reški fašisti 

uničil vse, kar je imel. Kakor hitro do* 
bimo nekoliko takih predmetov, jih 
bomo takoj poslali najpotrebnejšim 
žrtvam. 

Jugosloveni, plemenita srca, jugoslo* 
venske žene, pomagajte sirotam v tem 
pretežkem hipu! 

Tajništvo »Odseka za pomoč Istri«. 

R u s i j a 
RUSIJA IN KAPITALIZEM 

PARIZ, 3. Sovjetski listi so objavili 
Krasinovo poročilo vrhovnemu gospo« 
darskemu uradu o uspehih njihovega 

Gigante, potovanja v Angliji. Krasin ugotavlja, 
je I da se stavljajo sedaj sovjetskim misijam 

v inozemstvu manjše težave nasproti 
uprli vsaki rešitvi reškega vprašanja, ki nego prej, posebno v Angliji, in poudan 
bi ne odgovarjalo fašistovskim zahte* Ija potrebo, da Ri 
vam; Zimolo, kot zastopnik Dahnacije, kakih 300 miljonov 
kateri je protestiral proti 

da Rusija dobi kredit za 
šterlingov v zlatu, 

ministri! j da si more nakupiti poljedelske in dru> 
Sforzi ; ki da je izdal dalmatinske Itali* g e stroje. »Vprašanje kreditov — pravi 
jane, en končno tridentinski zastopnik Krasin — je v tesni zvezi s sporazumom 
Staraco, ki je omenjal dogodke v Bo!* s Francijo in z vprašanjem plačanja na* 
canu in nato razvil fašistovski program šega dolga, ali vsaj posojil, ki smo jih 
glede južnih Tirolov. Po njegovem jc 
treba uničiti vse, kar spominja na biv 
šo monarhijo; treba je razpustiti zvez o 
»Deutscher Verband« in izgnati njene 
voditelje; odpiustiti župane, ki so se po* 
kazali sovražne Italiji, odstaviti Credara 
in Salato in uvesti strogo preiskavo o 
njuni Nemcem prijazni politiki; takoj 
zamenjati avstrijsko zakonodajo z ita* 
lijansko; kontrolirati prošnje za držav? 
ljanstvo; razpustiti bolcansko mestno 
policijo in j o nadomestiti s kraljevimi 
stražniki; odvzeti prebivalstvu orožje; 
odpustiti vse uradnike, ki so z onstran 
Brennerja; revidirati dovoljene penzije 
bivšim avstro*ogrskim državljanom; li* 

dobili za vojno. Na vsak način trdimo, 
da bi se to vprašanje ne moglo rešiti 
nego na mirovni konferenci, ki bi pri* 
znala sovjetsko vlado. Francijo bi mo« 
gli plačati v 10 letih, ko bo Rusija preo-
stala sedanjo gospodarsko krizo. 

Medtem smo že sklenili dogovore z 
Nemčijo in začeli pogajanja z Dansko, 
Norveško in Italijo. Kar se tiče Franci« 
je, je njeno stališče neizpremenljivo. 
Dovoljuje sicer svojim državljanom, da 
trgujejo z nami, toda noče stopiti z na* 
mi v službene stike. Za francosko, k; 
preživlja težko krizo, bi bilo koristno, 
če bi sprejemala naša naročila.« 

kvidirati vse banke, ki niso imele v juž*| f . ? e i z , t e g ? f s,9 TŽdi- ^če Rusija 
nih Tirolih sedeža pred premirjem i n I stikov s kapitabsticnimi državami. Toda 
obvezati italijanske banke, da vzamejo 
samo italijanske uradnike ter končno 
združiti deželo v enotno pokrajino. 

Po sprejemu resolucije, s katero se 
zahteva stroga kontrola članov fašistov 
skih driuštev, se je zborovanje zaklju* 
čilo. Osrednji odbor je imel nato sejo, na 

da se Rusija vrača v gotovi meri tudi v 
notranjosti h kapitalističnim metodam, 
je razvidno iz Lenjinovega članka v 
»Krasnaji Novi«. Boljševiški voditelj g o* 
vori prej o svobodni trgovini z žitom 
in potem nadaljuje: 

»Beda in razkroj sta tako velika, da ne 
kateri je sestavil proglas, v katerem moremo na mah obnoviti velike sociali* 
poziva fašiste na disciplino, da se tako stične državne industrije. V ta namen 
prepreči razkol. bi potrebovali velike žitne zaloge v src* 

__ dišlčih in teh nimamo. Zaraditega mo* 
Avstrija ramo pospeševati v prvi vrsti malo obrt, 

Proces proti habsburškim agentom na Dunafa ki ne rabi strojev in velikih zalog suro* 
DUNAJ, 3. Pred strokovno-laiškim senatom ne kuriva, ne živilskih zalog. To, sc* 

(»Schoffensenat«) se je začela te dni razprava veda, potrjuje, da bosta malomeščan* 
proti habsburškim agentom, ki so obtoženi stvo in majhni kapital zopet^ nastala, 
veleizdaje, ker so ustanovili na Madžarskem Smešno bi bilo tu zapirati OČi. Če pa oba 
avstrijsko legijo, katera bi morala vdreti v Av- stajajo malo producenti, bi bilo neumno 
strijo in vzpostaviti monarhijo. Med obtoženci in samomor, prepovedati vsakršno za* 
N o r b e ^ d P N ™ dfjak Jar°cfs1aV E ? c h f e ^ i * trgovino to* 
kojeni generalmajor Hummel, zasebni uradnik KeJ kapitalizem Kar je potrebno, ni to, 
"rane Buresch, urednik in tajnik k r š č a n s k o - cla prepovemo kapitalizmu razvoj, mar* 
socialne stranke Hans Rakomitz, čehoslovaški več, da naravnamo razvoj V smer dr* 
državljan Kamilo Hirth in Hugo Bogner, 

Azija 
Pravoslavni Turki so se ločili od 

carigrajskega patriarhata • 
RIM, 3. Turško poslaništvo v Rimu 

javlja: Sklep pravoslavnih Turkov v 
Mali Aziji, da končno pretržejo vse ve* 
zi, ki so jih spajale do sedaj s carigraj* 
skim patriarhatom, je bil predložen ve? 
liki narodni skupščini zato, da turška 
vlada prizna ta sklep in dovoli, da se 
ustanovi turška neod. pravoslavna cer* 
kev. Velika narodna skupščina je 
smatrala za svojo dolžnost, da po* 
trdi ta domoljubni sklep vseh pravo* 
slavnih kristijanov turške narodnosti, ki 
se hočejo osvoboditi varuštva in politič* 
nih napadov carigrajskega patriarhata, 
in pripravlja zakon, s katerim se bo to 
vprašanje končno uredilo s tem, da se 
tzvoli poseben turški pravoslavni pa* 
triarh. 

žavnega kapitalizma. T o je mogoče, za« 
kaj državni kapitalizem že obstoji. 
Združljiv je z diktaturo, ker je napre* 
dek napram pratriarhališkemu malopo* 
sestništvu. 

Prva oblika državnega kapitalizma so 
koncesije. Delavska in kmetska vlada 
prepušča tu j ezemskim kapitalistom našo 
industrijo, pridržuje si pa; sama nad* 
zorstvo. 

Druga oblika državnega kapitalizma 
so zadruge. Te dovedejo male kapitali« 
ste v naj prve vrste. Zakaj neumnost in 
zločin bi bilo, če bi tega ne hoteli videti, 
da je v svobodi in pravici zadrug zapo-
padena svoboda in pravica kapitalizma, 
ki je nam koristna. Zadružništvo kot 
forma kapitalizma je nam v prid. Kot 
oblika trgovine nam je koristnejša 
nego svobodna trgovina. Ta olajša 
združenje miljonov ljudi iz vseh dru«-
žabnih razredov in je zaraditega važna 
za prehod k novim socialnim oblikam. 



Stran TL »EDINOST« 

Tretja oblika državnega kapitalizma 
je v tem, da država pritegne trgovca ter 
mu proti tolikim in tolikim odstotkom 
naroči, da predaja produkte državnih 
industrij ter oskrbuje nakup izdelkov 
malih producentov. 

Četrta oblika obstoji v tem, da drža* 
va da v najem kapitalističnim podjet* 
jem državne obrate, gozde itd. To je 
isto kakor koncesije tujezemskih kapi* 
talistov.« 

Lenin utemeljuje to kapitulacijo, pred 
kapitalom takole: 

»Mi (namreč boljševiki) smo predstra-
ža proletariata. Ne smemo pa pozabiti, 
da je predstraža le majhen del proleta* 
riata in proletariat je majhen del vsega 
prebivalstva. Da najdemo ugoden izhod 
iz našega položaja, moramo poznati 
srednjo pot, po kateri pridemo do na? 
daljnega razvoja. Oglejte si zemljevid! 
Med Vologdo, Rostovom na Donu, Sa* 
ratovom, Omskom se razprostirajo 
ogromni prostori, na katerih bi imeli 
prostore tucati civiliziranih držav. To= 
da povsod vlada tam isto patriarhalno, 
napol divjaško stanje. Spomnite sc na 
izgubljene kote ruske zemlje, daleč proč 
od žclcznice, brez cest, brez zveze s cb 
vilizacijo, s kapitalizmom, z velikim me> 
stom! Ali je mogoče iz tega stanja, ki 
prevladuje v Rusiji, napraviti rteposrc* 
den prehod k socializmu? Da, mogoče 
bi bilo z elektrifikacijo! Če osnujemo 
deset velikih podeželnih central, bomo 
lahko mnogo napravili. Toda to zopet 
potrebuje najmanj deset let pripravljal* 
nega dela. Ta čas bi se utegnil vendar 
skrajšati, če bi nastala med tem prole* 
tarska revolucija v Angliji, Nemčiji in 
Ameriki. 

Kapitalizem je zlo v -primeri s socia* 
lizmom. Toda kapitalizem je napredek 
v primeri s srednjim vekom, malo pro* 
dukcijo, birokratizmom. 

Kolikor ni mogoče prestopiti nepo> 
sredno k socializmu, je kapitalizem ne* 
izogibna razvojna faza produkcije in 
izmenjavanj a.« 

A»s§E|a 
Anglija in irsko vprašanje 

Llovd George je v doljni zbornici p o 
trdil, da ima angleška vlada namen po-
jačati svoje 'čete na Irskem. Obenem 
javljajo tudi angleški listi, da je vladi* 
sklenila, da bo od sedaj nastopala s po* 
dvojeno strogostjo. Vojno stanje se bo 
razširilo na ves južni del Irske, t. j. črez 
vse tiste pokrajine, ki so složno za po^ 
polno ločitev od Anglije in za popolno 
neodvisnost Irske. Pri tem novem po* 
kodu bo sodelovala tudi vojna mornari* 
ca, ki bo nadzorovala irsko obal, da sc 
prepreči vtihotapi janje orožja. 

Vse to kaže, da je angleška vlada trd* 
no sklenila, da mora na vsak način 
ukrotiti uporne Irce in udušiti gibanje 
za odcepitev Irske cd Londona. To ni 
sicer nikaka tajna, kajti Llovd George 
je rekel v doljni zbornici, ko je bil 
sprejet zakon o homerulu (domači vla 
di), da ne bo Irska nikdar dobila neod* 
visnosti. V tem se z Lloyd Georgem 
strinja tudi ogromna večina angleškega 
javnega mnenja. Dasi to javno mnenje 
obsoja poMtiko vlade nasproti Ircem in 
očita Londonu velike politične napake, 
ki so vzrok sedanjemu stanju, je vendar 
v eni stvari z vlado enih misli, namreč v 
tem, da je treba na vsak način prepre* 
čitii ustanovitev neodvisne irske države. 

Za razumevanje vprašanja si je tre* 
ba predočiti razloge, na katere se Angle* 
ži sklicujejo in opirajo svoje stališče. Ti 
razlogi so zgodovinske, narodnostne, 
gospodarske in državno * politične nara* 
ve. S svojimi zgodovinskimi razlogi 
gredo Angleži v preteklost celo do 12. 
stoletja in navajajo bulo papeža Hadii* 
jana IV., s katero je ta papež podelil 
tedanjemu jangleškemim kralju Hanriku 
II. pravico, da sme podvreči Irsko »svo* 
jim pravičnim zakonom«. Papež Hadri* 
jan IV. pa je bil Anglež, in za Irce, dasi 
so vneti katoličani, je ta razlog malo pre* 
pričevalen. Ko so prišli na Irsko Anglo* 
Normani in so se vgnezdili v Dublinu, 
so našli le nekoliko raztresenih plemen, 
ki so se med seboj klala in pobijala, in v 
osmih stoletjih, ki so sledila, se je vsa 
kultura razvijala na podlagi angleščine. 
Angleški jezik je popolnoma izpodrinil 
domačo irščino, tako da se je sedaj učijo 
tisti, ki bi jo hoteli zopet uvesti kot ne* 
kak mrtev jezik. Dalje pravijo Angleži, 
da jim je dala Irska mnogo velikih 
mož. Ob času Napoleonovih vojsk so 

zadnjih 20tih letih ste prešli več ko dve 
tretjini zemlje v last kmetom. Blagosta* 
nje se je v tej dobi tudi drugače razši* 
rilo. L. 1881 so znašale vloge v irski hra* 
nilnici 1,645.000 funtov, dočim so te vlo* 
ge v 1. 1914. poskočile na 13,303.000 fun* 
tov. Isti napredek se je zvršil tudi po 
bankah. Dočim so vloge v irskih ban* 
k ah znašale 1. 1881. samo 28,289.000 fun* 
tov, je bilo leta 1917. vnjiženih že 
93,361.000 funtov. Vsa ta neoporečna 
dejstva kažejo, da so se gmotne razme* 
re irskega ljudstva sijajno zboljšale v 
zadnjih 20tih letih. Povsem drugačno pa 
je vprašanje, ali je to zadostno, da se 
opraviči prejšnje trpljenje Ircev, ki so 
se morali ravno vsled neznanih razmer 
izseljevati iz domovine, tako da je dan* 
danes več Ircev v Ameriki kakor 
pa doma. 

Najpoglavitnejši razlog, ki ga Angleži 
navajajo proti neodvisnosti Irske, so 
oziri na varnost angleškega carstva. Ni 
je sile, ki bi prepričala angleškega pa* 
triota, da bi neodvisna Irska ne bili 
največja nevarnost za angleško državo 
in njeno moč na morju. Anglija čuti, 
da bi bilo konec njeni pomorski slavi, 
ko bi v irskih zalivih v slučaju vojne 
imele nemoteno svoja oporišča pod* 
mornice kake druge pomorske sile. Zad* 
nja svetovna vojna je to prepričanje šc 
utrdila. Nemške podmornice so potopi* 
le največ angleških ladij ravno na se* 
vero * zapadni obali irskega otoka, in an-
gleško vojno brodovje ni bilo v stanu 
onemogočiti nemškim »morskim volkom 
vom«, da bi se ne hodili skrivati in pre* 
žati v irske zalive. Ko bi bila tedaj Ir* 
ska neodvisna in slučajno še zaveznica 
Nemčije, v kakšnem položaju bi se še 
le tedaj bila nahajala angleška trgovska 
mornarica? Ali pa v slučaju vojne med 
Anglijo in Ameriko, v kateri bi bila 
neodvisna Irska gotovo zaveznica te po* 
slednje proti Angliji? 

Po vsem se torej-vidi, da bo borba 
med tema dvema taboroma šla do kon* 
ca. Eden ali drugi se bo moral ukloniti. 
Anglija hoče iz povedanih razlogov iti 
do skrajnosti, Irci tudi. Ker pa so ti po* 
slednji razdeljeni v dve polovici, od ka* 
verih ena je za Anglijo druga pa za nc* 
odvisnost, se zdi, da se irski fenijanci n^ 
bodo mogli upirati leta in leta angleški 
organizirani vojaški moči in da se bodo 
morali za sedaj zadovoljiti s »Homera* 
lom« ali kvečjemu s self*governemen> 
tom, kakor ga imajo Kanada, Avstra* 
lija itd. Popolno neodvisnost bi Irsx:a 
dosegla s pomočjo od zunaj, t. j. ako bi 
Anglija bila zapletena v kako novo vej* 
no, katero bi izgubila in bi med drugimi 
mirovnimi pogoji morala priznali tudi 
neodvisnost Irskw. 13*ugače Anglija go» 
tovo ne bo priznala neodvisnosti 
Irske.. . \ • 

V tej statistiki so vštete le velike boj 
ne oklopnice. Ker Anglija ne gradi no* 
bene nove velike vojne ladje, se njema 
moč v teh letih ne bo pomnožila. Radi 
tega je Anglijo strah pred nevarnostjo, 
ki ji grozi od Amerike. Svoj položaj si 
bo v nekoliko popravila z zvezo z Ja* 
ponsko, ki bo gotovo obnovljena in tudi 
predelana po potrebah sedanjih prilik. 
Strah pred Ameriko vpliva tudi na či* 
sto evropsko politiko angleške vlacle. 
Lloyd Georgeova prijaznost, popustili* 
vos t, prizanesljivost, ali kakor že hoče* 
mo imenovati njegovo zadržanje na* 
sproti Nemčiji in Rusiji, je v tesni zvezi 
z nevarno gospodarsko tekmo in poli* 
tično napetostjo med Anglijo in Zedi* 
njenimi državami. 

K vsemu je treba še dodati podedova* 
no sovraštvo Amerikancev do Angležev 
in v zadnjem času tudi razne pojave a* 
meriške vojevitosti. »Mi hočemo imeti 
najboljše in najstrašnejše vojne ladje« 
je pisal republikanski list »Tribune« v 
Nevv Jorku. »Naše brodovje mora biti 
najmočnejšemu vsaj enako« je izjavil * 
novi minister Zedinjenih držav za mor? 
narico Edvvin Denbv. »Spričo takšnega 
broclovja — je pisal neki drugi'ameriški 
list (Union) si bodo imperialistični fan? 
far oni dvakrat premislili, preden bodo 
skušali s svojimi načrti škodovati dr* 
žavi, ki je pripravljena braniti svoje 
pravice in svoje koristi...« 

Vprašanje razorožitve na morju 
WASHINGTON, 2. Vladi Zedinjenih držav 

so bila že sporočena mnenja posameznih ino-
zemskih vlad glede razorožitve na morju. Pred-
laga se, naj bi nekatere države spravile to 
vprašanje pred vrhovni svet. Zedinjene dr-
žave pa tega ne morejo storiti, ker niso po-
slale v vrhovni svet svojega pooblaščenega 
zastopnika, temveč le poluradnega odposlanca, 
V vsakem slučaju pa bo postopanje zelo dol-
go. Verjetno je, da bo predsednik Harding sto-
ril vse v tem zmislu, samo da ugodi želji za-
veznikov. 

Francoski poslanik je podal podobno izjavo 
že v ponedeljek. 

Morilec Talaat paše oproščen 
BERLIN, 4. Armenski dijak Tailli* 

rian, ki je ustrelil Talaat pašo, katerega 
je smatral za glavnega krivca vseh zlo* 
činov turške vlade na armenskem pre^ 
bivalstvu sploh in posebej še na njegovi 
družini, je bil danes pred porotnim so> 
diščem oproščen. Občinstvo je z nav» 
dušenjem odobravalo razsodbo. 

vesli 

bili najslavnejši generali Irci, n. pr. \Vel* 
llngton, Pack, Blake, Doyle, Beresford 
itd. Tudi lord Freuch, ki je bil v začetku 
evropske vojne poveljnik angleških čet 
na francoski fronti, je Irec. Tudi irski 
pesniki so pisali v angleškem jezi« 
ku in Irci so dajali Angliji v njenih voj* 
nah vedno najboljše čete. Iz vseh teh 
razlogov trdijo Angleži, da Irci sploh m* 
so narod — nation, temveč le notion 
(pojem), kakor se radi izražajo dovtip* 
neži. Seveda Ircem tudi ta razlog ne 
gre v glavo, kajti na drugi strani je ravs 
notako res, da so se Irci vedno protivili 
angleškemu gospodstvu, odkar si je An-
gHj a prilastila njihov otok, t. j. od 12. 
stoletja dalje. 

V gospodarskem oziru ne taji nihče, 
da je bila prejšnja politika angleške vla* 
de, ki je podpirala veleposestnike proti 
domačinom irskim kolonom; popolnoma 
zgrešena. Toda v dvajsetem stoletju so 
se razmere spremenile in angleš. agrarna 
politika na Irskem se je popravila in de* 
mokratizirala. Tu se omenja tako ime* 
no vani Lan d Act, t. j. agrarni zakon za 
Irsko, ki je bil izdan I. 1903 pod vlado 
kraljice Viktorije. Ta zakon je bil za ir« 
ske kolone zelo -povoljen. Irski kmetje 
so se z njim izdatno okoristili, kajti v 

M m e r ž k a 
Spor med Anglijo in Ameriko. — Obo= 

reže van je in petrolej. 
Gospodarski spor med Anglijo in Ze= 

dinjenimi državami je precej zamotana 
zadeva, vendar pa se lahko reče, da 
stoji v ospredju vseh nesoglasij, ki so 
mnogozložni vzrok tej gospodarski na* 
petosti, spor radi izkoriščanja izvirov 
petroleja, ki so raztreseni po Ameriki 
in po raznih pokrajinah starega sveta. 
Napetost se je začela razodevati lanske* 
ga leta po medzavezniškem sestanku v 
San Remut Na tem sestanku je bil med 
Lloyd Georgem in Millerandom (24. 
aprila 1920) sklenjen sporazum o petrol-
ejskih podjetjih. Po tem sporazumu bi 
bila Amerika izključena od vseh petro* 
lejskih podjetij v Mezopotamiji, Mali 
Aziji, Galiciji, Romunski in po vseh 
francoskih in angleških kolonijah. K tej 
politiki odbijanja Amerike od petrolej? 
skih podjetij v starem svetu se je pri* 
družilo prizadevanje angleškega kapi* 
tala, da bi si osvojil petrolejske vire v 
srednji in južni Ameriki. Angleška 
družba Amory je dobila ob času revo* 
lucioname vlade v Kostariki tekom voj* 
ne v zakup ogromne površine ozemlja, 
kjer se nahajajo petrolejski viri. Isto je 
storilo tudi podjetje Lorda Covvdrav. 
Sedaj pa je kostariška vlada, katero 
podpirajo v tem oziru Zedinjene drža* 
ve, odpovedala dovoljenje Amory, ker 
da je bilo izmamljeno nekdanji revolu* 
cionarni vladi in da je vsled tega neve=> 
1 javno. Dočim Amerika podpira stališče 
kostariške vlade, vstraja Anglija pri 
tem, da je pogodba veljavna. 

Zedinjene države pa imajo resen Taz* 
log da se upirajo angleški politiki v 
vprašanju petroleja. Ako bi se angleški 
načrti uresničili, t. j. ako bi se AngHj<a 
polastila poleg petrolejskih virov stare* 
ga sveta še celih dveh tretjin petrolej* 
skih virov v srednji in južni Ameriki, 
bi bile Zedinjene države v kratkih letih 
prisiljene kupovati petrolej za lepe zlate 
od angleških kapitalistov in New York 
bi prišel počasi zopet v gospodarsko ne* 
odvisnost od Londona. 

Pred seboj imaino torej sliko spora 
dveh bogatih, najbogatejših držav za 
gospodarsko prvenstvo in gospodarsko 
merodajnost na svetu. Od tod napetost, 
od tod oboroževanje. To poslednje je v 
Ameriki v polnem teku: in se vrši po na» 
črtu iz 1. 1916., ki bo končan, kakor se 
predvideva, L 1925 in bo popolnoma 
spremenil razmerje med poglavitnimi 
pomorskimi državami. Da bo ta spre* 
memba v korist Ameriki, nam dokazu* 
jejo sledeče številke, ki jih je objavil 
»Daily Illustrated News« iz New Jorka: 

1. Sedanji položaj: Anglija 808.200 
ton; Zed. države 467.250 ton; Japonska 
319'140 ton. 

2. Položaji v L 1925: Zecfmjen. države 
1,117.850 ton; Anglija 808.200 ton; Ja* 
ponska 543.140 ton. 

Francija 
Krščanski socializem na Francoskem 

in komunisti 
Glasilo francoske komunistične stran? 

ke »Humanite« je začelo posvečati v 
zadnjem času krščanskemu socialistične, 
mu gibanju na Francoskem precej paž? 
nje. Pod naslovom »Le moirvement so* 
cial cattolique« (Katoliško socialno gi* 
banje) je objavil omenjeni list obširen 
članek o delovanju tega svojega tekme? 
ca, ki da je postalo v zadnjih mesecih 
posebno živahno. 

Krščanski ali katoliški sindikati — 
pravi »Humanite« — so pokazali v zad? 
njih mesecih že večkrat, da hočejo raz? 
viti svoje delovanje. Vršili so se razni 
pokrajinski shodi krščanskih sindika? 
tov. Zadnji je bil dne 1. maja v Gre? 
neblu in se je bavi! z vprašanjem brez 
poselnosti, vprašanjem tvorniških sve? 
tov in vprašanjem mešanih odborov. 
Dne 15. maja je imela francoska zveza 
krščanskih delavcev svoj drugi shod, ka? 
terega se je udeležilo 75 odposlancev, ki 
so zastopali 800 sindikatov. Zveza šteje 
140.000 članov, je organizirana po vzor? 
cu splošne delavske zveze (Confedera^ 
tion generale du> travail) ter združuje v 
sebi zveze in udruženja. Med temi ie 
najmočnejša zveza uradnikov, ki šteje 
37.000 članov s 150 sindikati. So tudi 
mednarodne zveze industrijskih deiav? 
cev, ki so združene v mednarodni zvezi 
krščanskih sindikatov (Confederation in? 
ternationale des syndicats chretiens). 
Samo v preteklem aprilu so se ustanov 
vile internacionala krščanskih tkalskih 
delavcev, krščanska internacionala ru? 
darjev in krščanska internacionala že? 
lezničarjev. 

Krščansko socialno gibanje, ki je ime* 
lo precejšnji polet ob času G. De Muna 
in Socialnih tednov, se danes zopet po? 
javlja in ni ga mogoče prezreti. Sedanji 
nered v delavskih sindikatih gre gotovo 
na roko socialnemu katolicizmu in je 
tudi omogočil uspehe, s katerimi se po? 
naša, predvsem pri volitvah zaupnikov 
in pri poravnavah nekoliko delavskih 
sporov. Ni treba posebej dokazovati, da 
je ta krščanski sindikalizem le ena oble? 
ka reformističnega gibanja, kateremu da? 
jajo katoliška načela in katoliška disci? 
plina posebno trdno ogrodje. Sporazum 
med reformisti in krščanskimi socialisti 
je skoraj popoln o vseh bistvenih točkah 
vsakdanje delavske borbe, o socialnem 
zavarovanju, o mešanih odborih, o raz? 
sodišču, o vlogi delavskih svetov itd. 
Eni in drugi sanjajo o nekakem deiav* 
skem varstvu, pod katerim se bosta do» 
segla sodelovanje in sprava med posa-
meznimi sloji, eni in drugi hočejo iztr? 
gati delavce iz rok revolucionarnega sin? 
dikalizma, ki propoveduje neposredni 
nastop proletarcev. 

»Humanitć« zaključuje: Videli smo 
že, da se je nemška delavska zveza gle? 
de nekaterih zahtev brez težkoč spora? 
zumela s krščanskimi sindikati. Nekega 
dne bomo najbrže videli, da bo francos? 
ka delavska zveza pretrgala spone, ki jo 
vežejo z njeno revolucionarno preteklo? 
stjo, in da jo bo skupaj s krščansko de* 
lavsko zvezo udarila po poti reformizma. 

NemflJa 
Anglija zahteva razpustitev bavarskih narod-

nih straž 
BERLIN, 3. »Tggliche Rundschau« javlja lz 

Monakovgea, da je podal angleški poslanik 
Seeds v odsotnosti bavarskega ministrskega 
predsednika njegovemu zastopniku, ministru 
prosvete, to le Izjavo: 

»Dobil sem nalog, da kategorično izjavim, 
da se more opustiti uporaba sankcij edinole 
v slučaju, da Bavarska brezpogojno iz vrli v 
ultimatumu vsebovane pogoje. Pogoji vsebu-
jejo razosoiiitv b »arntlnih stnl«. 

Dr. Širne Kurelić. Pred včerajšnjim je imel 
odbor Političnega društva ^Edinosti« sejo, h 
kateri so prišli tudi goriški poslanci in več 
zaupnikov z dežele. Pred prehodom na dnevni 
red se je predsednik dr. Wilfan v toplih be-
sedah spominjal pokojnega drja Širne Kure-
liča. Na kratko jc očrtal večletno delovanje in 
težke borbe pokojnikove za stvar našega na-
roda ter naglašal, da smo dolžni neminljivo 
hvaležnost njegovemu spominu. Navzoče je 
globoko pretresla vest o Kureličevi smrti. 
Dvignili so se s sedežev in se odzvali vskli-
ku drja Wil£ana: Slava mu! — Posebno drag 
je bil pokojnik tržaškim Slovencem kot go-
reči apostol bralstva in edinslva' med Hrvati 
in Slovenci Istre. Ni bil ne Hrvat, ne Slovcnec, 
bil je iskren Jugosloven. Če je le mogel, jc 
prihitel v Trst na naša zborovanja in posve-
tovanja. Živo se je zanimal za razvoj sloven-
stva v Trstu. Žaloval in radoval se jc z nami. 
Zato blagoslavljamo spomin drja Širne Kure-
lića. 

Glejte, kaj delate! Nezadovoljnost kmetov v 
okolici Labinja in delavcev v krapanskem 
rudniku v Istri je menda prikipela do viška. 
Tako smemo soditi po milih tožbah v italijan-
skih listih. Listi pravijo, da je nezadovoljnost 
prišla do izraza ob priliki, ki se nam — od-
krito bodi povedano — ne zdi primerna. Nam-
reč na dan procesije S. R. Telesa. Ogorčeno 
ljudstvo se ni hotelo udeležiti procesije v znak 
protesta. Tako se procesija ni mogla vršiti, 
ker ni bilo udeležnikov. V svojem poročilu o 
tem dogodku pravi »Emancipazione«, da se 
dozdeva, kakor da bi ljudstvo hotelo bojkoti-
rati mesto Labinj! Zato svari rečeni list pre-
napeteže, naj ne tirajo do skrajnosti svojega 
nasprotstva proti hrvatskemu ljudstvu, ker bi 
njihovo početje utegnilo imeti zelo slabe go-
spodarske posledice. »Emancipazione ima 
prav. Nevarnost je tako očitna, da je edino 
slepec ne more videti ali pa človek, ki noče 
videti! Gospoda na italijanski strani so že od 
nekdaj tozadevno v hudi zmoti. Gospodje ne 
znajo pravilno presojati razmerja med deželo 
in mestom. Nepremakljivo kakor skale stoje 
na stališču, da mesta dajajo in dežela le pre-
jema. Vedno in vedno pravijo, da mora mesto 
rediti prebivalstvo na deželi; deželani morajo 
poginiti, če ne bi prihajali v mesto. Ljudje, 
ki tako govore, ne poznajo gospodarskih od-
nošajev med mestom in deželo. Resnica je 
namreč ta, da potrebuje dežela stike z me-
stom, mesto pa stike z deželo. Če bi to raz-
merje prenehalo, bi trpele obe strani. »Eman-
cipazione« ve, da je temu tako, in v svarilo je 
rabila odiozno besedo »bojkotiranje«. Pa tudi 
drugim nacionalističnim listom, ki sicer s to-
likim prezirom gledajo na naše ubogo ljud-
stvo, je vpričo dogodkov v Labinju nemara 
nekoliko tesno pri srcu. Nihče, kdor res ljubi 
deželo, ne želi bojkota. Bojkot je za deželo 
nesreča. Zato pa naj gospodje poslušajo sva-
rilo v »Emancipazione«: Ne tirajte stvari do 
skrajnosti! — Dogodek s procesijo v Labinju 
pa je resno svarilo tudi ekscelenci v škofijski 
palači. Prevzvišeni lahko vidi, kam žene ladjo 
veter njegove politike! Vsi skupaj naj gledajo, 
kaj delajo! 

Fašisti so še vedno v nasilno zasedeni dvo-
rani »Konsumnega društva« v Rojanu. Ne po-
vemo drugega, nego da se nam gnusijo take 
razmere in oni, ki jih dovoljujejo 

Tržaško pc-dporno in braluo društvo je ime-
lo minolo nedeljo svoj 41 letni občni zbor ob 
povoljni udeležbi članov. V pozdravnem na-
govoru je razložil predsednik g. Andrej Čok, 
kako to naše staro društvo kljub raznim te-
žavam in tudi hudim vdarcem minolega leta 
beleži zopet zadovoljiv napredek. Spomnil se 
je posebej društvenih članov: Primožiča, Po-
žarja, Caharije, Brezigarja, Veselove in Bav-
čerjeve, ki so tekom minolega leta legli v 
hladni grob in jih priporočal dobremu spo-
minu. 

Iz obširnega tajnikovega poročila je razvi-

^ V Trstu, dne 5. junija 1921 

šiti 4. razred ljudske šole z redom najmanj 
8 v vseh predmetih. — Idrija, dne 2. junija 
1921. — Ravnateljstvo kr. drž. višje realke in 
kr. drž. nižje gimnazije v Idriji. — Provizo-. 
rični ravnatelj: Dr. Pavlin. 

Sprejemni izpiti za višje razrede kr. drž. 
višje realke in kr. drž. nižje gimnazije v Idriji 
se bodo vršili na podpisanem ravnateljstvu 
dne 1. julija t. L od 9. ure zjutraj dalje. Za 
pripust k tem izpitom sc morajo vložiti pis-
mene prošnje kolekovane s kolekom L 0 60, 
najkasneje do 15. t. m. na podpisanem ravna-
teljstvu. Prošnje morajo biti opremljene z roj-
stnim listom, zadnjim šolskim spričevalom, g 
potrdilom županstva o bivanju v dotični obči-
ni ter z dokazom o identiteti na podlagi ka-
kega dokumenta s fotografijo. — Za te spre-
jemne izpite se mora položiti pristojbina 24 lir. 
— Izpili se delajo v vseh predmetih po do-
ločbah odloka gen. civ. kom. od 29. okt. m. 1., 
št. 3416- 11.185. — Idrija, dne 2. junija 1921. 
— Ravnateljstvo kr. dr*. višje realke in kr. 
drž. nižje gimnazije v Idriji. — Provizorni rav-
natelj: Dr. Pavlin. 

Zrelostni izpiti na kr. drž. gimnaziji (Hccju) 
v Idriji. S svojim odlokom od 20. maja t. I., 
št. 362 - 5500, naznanja gen. civ. kom., da je 
dovolilo kr. naučno ministrstvo izredni termin 
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deti, da so spremenjena društvena pravila z 
nebistvenimi premembami dosegla odobritev 
oblastev. Število društvenih članov se je te-
kom leta 1920 zopet povišalo na 500 redno 
plačujočih članov. Izmed teh je 280 potrebo-
valo zdravniške pomoči in 165 tudi redno bol-
niško podporo. Nesrečni 13. julija je tudi Tr-
žaškemu podpornemu in bralnemu društvu 
povzročil silne škode; le na odnešenem in u-
ničenem inventarju znaša izguba preko 10 ti-
soč lir, a nenadomestno je, kar je izgubilo na 
bogati društveni knjižnici, iz katere so iz-
ginile skoro vse knjige, ki jih dandanašnji mor-
da ni možno več dobiti. Previdnosti društve-
nega uradnika se je zahvaliti, da niso bile u-
ničene razne blagajniške knjige. — Podrobno 
poročilo blagajnika g. Lovrečiča je pokazalo, 
da je blagajniško in premoženjsko stanje dru-
štva za sedanje razmere povsem zadovoljivo 
in da je društveni promet v minolem letu pre-
segal 130 tisoč lir, ali ogromni troški uprave, 
bolnišnice in lekaren so tako občutno narasli, 
da aktivno stanje blagajne ni moglo še doseči 
onega viška iz predvoinega časa. — Nato je 
poročal še društveni zdravnik o novi naredbi 
oblastev glede povišanja zavarovalnih prispev-
kov in podpor, ki se smejo v prihodnje prora-
čunati do dnevne mezde 20 lir. Občni zbor je 
poveril novemu odboru natančnejšo ureditev 
tozadevnih določil, ki se imajo čim prej uvesti. 
Ob koncu se je vršila volitev odbora in vod-
stva (skupno 21 članov); izvoljeni so bili vsi 
dosedanji člani vodstva in odbora pod pred-
sedstvom g. Andreja čoka, izvzet je tajnik, 
čigar mesto je prevzel g. V. Modrijan. Po za« 
ključni besedi predsednika so se prisotni raz-
šli in odnesli prijetni vtis, da bol. blagajna, Tr-
žaško podporno in bralno društvo polagoma, 
a stano napreduje. 

Uradne vesti 
Sprejemni izpiti za L razred kr. drž. višje 

realke in kr. drž. nižje gimnazije v Idriji se bo-
do vršili na podpisanem ravnateljstvu dne 1. 
julija t. L od 9. ure predpoldne dalje. Vpiso-
vanje za te izpite bo isti dan od 8 - 9 predp. 
Sprejemajo se učenci in učenke. Za te izpite 
veljajo predpisi gen. civ. kom., razglašeni z 
odlokom od 29. oktobra m. 1., št. 3416- 11 185. 
IzpraSujeta se učni jezik in aritmetika. Učenci 
in učenke naj prinesejo s seboj zadnje šolsko 
spričevalo in krstni list ter morajo izpolniti v 
lalr. letu naima nI 10. leto starosti ali Da dovr-

zrelostnih izpitov na gimnaziji (!i< 
po sklepu t. šol. leta. — Vsi oni Lnuiuui 
so že vložili ali pa nameravajo vložiti 
zadevne prošnje, se obveščajo, da se ti 
lostni izpiti ne bodo več vršili po bis ih 
strijskih določbah, ampak po onih, katere je 
izdal generalni civilni komisariat v svojem od-
loku od 29. okt. m. L, št. 3416 - 11. 135. Evcn-
tuelne nove priglasitve se sprejemajo do 15. 
t. m. Prošnjam se morajo priložiti krstni list, 
zadnje šolsko spričevalo, potrdilo župnn.-tva o 
bivanju v dotični občini in dokaz o identiteti 
na podlagi kakega dokumenta s fotografijo. — 
Pristojbine znašajo 125 lir za izpit in 10 lir za 
diplomo. — Pismeni izpiti se pričnejo 27. t. 
m., ustmeni izpiti bodo v prvi polovici julija. 
— Idrija, dne 2. junija 1921. — Ravnateljstvo 
kr. drž. gimnazije v Idriji. — Provizorični rav-
natelj: Dr. Pavlin. 

Zrelostni izpiti na kr. drž. višji realki v Idriji. 
Opozarjajo se vsi oni privatni kandidati, ki 
bi želeli maturirati na tuk. realki in niso še 
vložili tozadevnih prošenj, da poteče rok za 
vlaganje prošenj 15. t. m. — Izpiti se bodo vr-
šili po novih določbah, in sicer pismene naloge 
od 27. t. m. dalje, ustmeni izpiti pa v prvi po-
lovici julija. — Idrija, dne 2. junija 1921. — 
Ravnateljstvo kr. drž. višje realke v Idriji. —< 
Provizorični ravnatelj: Dr. Pavlin. 

K trpinčnju jetnikov v tržaških zaporih ob-
javlja generalni civilni komisariat uradno po-
tom svojega tiskovnega urada: Nekateri tu-
kajšnji listi so poročali o krutnem zlostav-
ljanju, katero se je baje izvrševalo nad ose-
bami, ki so bile aretirane in sodnemu oblastvu 
naznanjene, ker so se pri njih našla razstre-
liva. Vsled tega je generalni civilni komisa-
riat takoj odredil upravno preiskavo uprav-
nega oblastva in jo poveril načelniku 4. oddel-
ka, sodniku vitezu Borgatti. Namen te pre-
iskave je, dognati, ali pade na osobje javne 
varnosti in na varnostne agente kaka odgo-
vornost. 

Zaključki te preiskave so razodeli, da jc ab-
solutno nemogoče, da bi bilo imenovano oso-
bje pri v listih objavljenih činih udcležent*. 

Razen tega je tudi poveljništvo legije ki:, 
orožnikov s svoje strani vpeljalo preiskava, 
katera je že skoraj zaključena. Do sedaj tudi 
ta preisakva ne potrjuje težkih obtožb. 

Preiskava upravnega oblastva sc ne razteza 
tudi na čine, katerih ise .dolžijo kk. orož-
niki. Zakaj sodno oblastvo, katero priprav-
lja preiskavo radi detcncije razstreliv, je ta-
koj s svoje strani z vso vestnostjo vpeljala 
preiskavo glede krutega zlostavljanja, katere-
ga se dolžijo orožniki. Preiskava pa še ni za-
ključena. 

Za enkrat je treba čakati, kaj bo dognala 
preiskava in razsodbo pristojnega oblastva. 
Dejstvo je, da se smatra z ozirom na telesno 
stanje prizadetih jetnikov, ki je sedaj normal-
no, za izključeno objektivna možnost tež-
kega zlostavljanja, kakor je bilo opisano v ne-
katerih listih. 

Če se pa ugotovi odgovornost kakršnekoli 
osebe, se bo proti njej postopalo z vso stro-
gost jo zakona. — Generalni civilni komi-
sariat. 

Civilni komisariat javlja, da bodo njegovi 
uradi jutri od 9 - 1 2 vsled pogreba rajnega civ. 
komisarja Fiona zaprti. 

Medmestne felefonične pristojbine. Višje 
poštno in brzojavno ravnateljstvo v Trstu na-
znanja, da se medmestne telefonične pristoj-
bine izenačijo, počenši s 1. junija t. 1. tudi z? 
urade v Julijski Benečiji s pristojbinami, ki so 
v veljavi v starih pokrajinah. Za vsak pogovor 
v prvih treh minutah sc pristojbine zvišajo 
po naslednem merilu: Na telefonskih progah 
do 25 km 1 lira; od 26 - 50 km 1'50 lir; od 51 -
100 km 2 liri; od 101 - 250 km 4 lire; od 251 -
400 km 6 lir; na progah nad 400 km 8 lir. 

Zasebno brzojavno poslovanje v Pelagružu. 
Poštna in brzojavna uprava v Trstu poroča, 
da se je odredilo brzojavno poslovanje za za-
sebne stranke od dne 16. t. m. dalje. 

Urad za delo in statistiko. Pred kratkim je 
tržaška občina ustanovila urad za delo in sta-
tistiko po vzorcu sličnih uradov, že obstoječih 
v večjih italijanskih in inozemskih mestih. 
Temu uradu je bil prideljen tudi prejšnji sta-
tistični urad, kateri je bil doslej podrejen ana-
grafskemu uradu. Za začasno ureditev in vod-
stvo nove ustanove je bil imenovan vodi-
teljem Gustav Del Vecchio, profesor na tu-
kajšnji višji trg. šoli »Revoltelli«. Omenjeni 
urad se bo bavil s proučevanjem gospodar-
skih in socialnih vprašanj delavcev vseh slo-
jev. 

Iz tržaškega iivlienia 
Ponesrečen roparski napad. Pred sinočnjin 

okoli 21. ure je zapustila 30letna Josipina Gu 
Iič, stanujoča na Kjadinu št 541, prodajaln« 
svojega brata Ivana, ki se nahaja v ulici Sette* 
fontane št. 15, ter šla s svojim 8letnim neča-
kom proti domu. Med potjo sta jo napadla dva 
tolovaja, katerih eden ji je strgal ročno tor-
bico s 2500 L, nakar sta ušla. Toda pri tem 
je padel eden izmed mladeničev nekemu fi-
nančnemu stražniku v roke. Stražnik ga je 
odpeljal na policijo, kjer je bil zaslišan. Mla-
denič, ki je star 18 let in se piše Ivan Fratta, 
stanujoč v ulici Settefontane št. 248, je izjavil, 
da sta bila v zvezi z njim še dva druga mla-
deniča, ki se pišeta Cezar Del Moro in Angel), 
Monetto. Pri poslednjem so našli samo še 
328 Guličevi ukradenih lir in neko listnico ta-
tinskega izvora, v kateri se je nahajalo 288 
lir. Monetto je nadalje izjavil, da je vpisan v 
neki tatinski družbi, obstoječi !z 12 o<;eb. Po-
licija si prizadeva, da bi čim prej odkrila to 
neregistrovano tvrdko, ki je podjetje za tatvino 
in vlom. Vlovljene tri finančnike ie pa spra-
vila pod ključ. Javnost jih bržkone ne bo po-
grešala. 



V Trefu, dne 5. junija 1921 »EUIITO5T« Stran m. 

Nesreča z bombo. Pred včerajšnjim dopol- j tako nečloveško, da so se zgodili slučaji o-
dne je kopal 26letni kmet Kari Kocijančič na medlelosti. Nekega spoštovanega Cerkljana so 
svoji njivi. Pri tem je našel bombo, jo vzel v, hoteli aretirati, ko je stal v svoji lastni veži. 
roke ter jo ogledaval. Toda nesreča je hotela, j Ko se je izgovarjal, ga je hotel orožnik uda 
da se je bomba razpočila in kmeta nevarno 
ranila po nogah. Pripeljali so ga v tukajšnjo 
mestno bolnišnico, kjer mu bodo zdravili ra-
ne nekaj mesecev. 

Samomor. Pred sinočnjim ob pozni uri je 

riti s puškinim kopitom. To je prestrigel neki 
mladenič, ki je bil v plačilo zato nečloveško 
vklenjen in odgnan. Peljali so jih v Gorico. 
Baje jih peljejo zdaj nazaj v Cerkno, kjer bodo 
zaslišani. Prvič vprašamo, ali je potrebno, da 

vstopila v gostilno »Spangher« v Barkovljah naše ljudi gonijo brez potrebe tja in sem. 

ŽIVNOSTENSKA BANKA 
PODRUŽNICA v TRSTU 

Elica Rom vogal ti. InfflL — Lastna palača. 
Delniška glavnica In rezervni zakUd K Č. SI. 225,030.000 

izvršuje kulaitfaa vse bančne ii mgijalEitns transakciji 
• Uradna ture od 9-13 = 

elegantno oblečena gospodična ter si naročila 
četrt litra vina, v katerega je kmalu potem 
neopaženo zlila precejšno količino karbolne 
kiseline in jo izpila. Nezavestna se je zgru-
dila na tla. Na lice mesta je bil pozvan zdrav-
nik, ki jo je dal odpeljati v mestno bolnišnico. 
Toda ženska, ki se piše Ida Medeoti in sta-
nuje v ulici Farneto št. 36, je med potjo izdih-
nila. Vzrok samomora je bila nesrečna ljube-
zen. 

Aretiran dezerter. Včeraj popoldne je bil a-
retiran v starem mestu 20letni Frančišek 
Biondi, ker je pobegnil 5. februarja od voja-
kov. 

Drugič, ali ni nobene pomoči za to, da se od 
pravi barbarsko postopanje z jetniki? Naj že 
enkrat vlada pouči orožnike, da nismo Abe -
sinci, ampak kulturen narod. 

Okrajni šolski svet v Tolminu bo imel 6. in 
7. junija v Tolminu svojo prvo sejo. Čas je, 
da se tudi na tem polju začne enkrat dru-
gače delati, kot se je delalo do sedaj. Naši 
zastopniki v okr. šol. svetu naj povzdignejo 
svojo besedo. 

Nagla justiča. Znano je, da je silno mnogo 
naših ljudi zaprtih v ječah v Gorici, ki že me-
sece in mesece zaman čakajo za malenkosti, 
da bi jih zaslišali in izpustili. Zgodi se pa, da 
aretirajo par bombnih metalcev in požigalcev, 
kar tako, da slepijo ljudi, jih pripeljejo v Go-
rico, zaslišijo za profermo Š3 tisto in drugega 
za drugim izpustijo. To se je gcdi!o na pr. na 
binkoštni pondeljek. Vsi jetniki so glasno pro-
testirali proti temu enostranskemu in neč!ove-
škemu početju in z glasnim halo pozdravili 
vsakega, ki je šel iz ječe na prosto, dasi so je-
dva pogledali v njo in so storili večji zločin 
kot mnogi izmed onih, ki čakajo. Seveda, Če 
pravica zahteva to.... 

Nesreča, Neki devetletni Emilij Perko iz 
Podgore /je splezal na murvo, da bi si nabral 
sadežev, in je padel z nje tako nesrečno, da 
se je težko poškodoval in se nahaja v bol-
nišnici usmiljenih bratov v Gorici. 

Ušel je. Jožefa Šuligoja iz Lokavca, sta-
rega 33 let, so bili pripeljali v bolnišnico u-
smiijenih bratov, ker se mu je bil pomračil 
um. Ko so ga iz zdravstvenih czirov pustili, 
da se je izprehajal v prvem nadstropju, je ob 
nenavzočnosti paznika skočil na vrt in ušel 
čez zid. Do danes ga še niso našli. 

Mali ranjenec. Neki Stanislav Toplikar Iz 
Oseka se je igral s kamni in se je ranil na 
prstu. Malega nerodnega zidarja so prenesli 
bolnico, kjer bo kmalu toliko okreval, da bo 
lahko zopet premetaval kamenje. 

Poznavalci shramb ob nočnih urah so odprli 
z vetrihi vrata v podstrešje družine Valen-
tinuzzi na Kornu št. 9 in odnesli štiri ženske 
in dve moški obleki, poleg tega še več drugih 
stvari. Ni treba omenjati, da so tatovi izginili 
brez sledu kot vedno v takih slučajih. Enako 
so pokradli tatovi tudi brivcu v Semeniški ul. 
več britev in škarij v vrednosti 1000 lir. 

Iz Štandresa: Tri dni pred volitvami je bil 
Največ glasov ob volitvah v rimsko zbor- odstavljen v Standrešu župan Rijavec, vse-

nico je dala za »lipo« občina Cerkno v naših s k ? z l zaveden raož^ ki spada med najsposob-

U R A D N I C A , vešča vseh pisarniških poslov 
kakor tudi knjigovodstva, išče primerne 
službe. Govori slovensko, hrvatsko, nemško 
in deloma italijansko. Ponudbe na uprav-
ništvo pod »Marljiva«. 926 

KROJAČNICA Avgust štular, ul. S. Franceseo 
DAssisi št. 34, III. nad. jo edina dobroznana 
krojačnica v Trstu. 23 

Darovi za nesrečne žrtve u Istri 
Bizjak in Žezlina nab. pola št. 79 nabrala 

pri uslužbencih Ž. B 502 L, Čehovin in Fer-
jančič nabrala v Ponikvi, Pcver, Tomaj, Križ, 
Šmarje, Dane, Mevče, Štorje in Kazle 445 L, 
Mila Kravos nab. pola št. 322 465 L. M. Cer-
kvenik nabral na svatbi gospoda »Tonjevec« 
v Preložah pod zeleno lipo 150 L, učenci o-
brtne šole v Kanalu 132 L, Dr. Fr. M. 100 L, 
Josip Bordon nab. pola št. 90 nabral v Pod-

f iečih L 105'60. Nabrano v gostilni Josipa Tom-
ia v II. Bistrici 84 L. Kati Obleščah nabrala ' 

v gostilni pri Peršetu v Volčah 50 L, Lovre-
Čić August nabral v družbi z Primorci v Rib-
nici - Postojna 51 L, Aug. Franetič nabral pri 
domači zabavi v Vremskem Britofu 41 L. O-
bitelj Demark 50 L, Štefan Peternel 5 L, Kap. 
N. N. 10 L, Terezija Šušnik 5 L, družina Mavia 
20 L, Bonamici 4 L, P. Kunstek, Šiurje pri A j -
dovščini za prodano škatljico 15 L, družina 
Grgič 6 L, Nusdorfer Ivan 10 L , Pavletič P e -
ter 3 L. 

Zadnji izkaz L 28.768*05 in 5 fr.; skupaj L 
31.021'65 ia 5 frankov. 

H L 1 © ^ L i l S i 
OSKRBNICA, vešča kuhanju, se sprejme pri 

družini treh oseb. Prenočišče, dobra plača 
in hrana. Predstaviti se v ponedeljek v via 
Settefontane Št. 23, zaloga vina. (914 

V SLUŽBO se sprejme deklica, prosta šole. 
Zerbo Anton, Tinjan 11, p. Dekani pri 
Kopru. 913 

STANOVA.NJE z dvema sobama in kuhin/o, 
i najde, 
»Stano« 

901 

v središču mesta, iščem. Kdor ml Je naj 
dobi lepo nagrado. Ponudbe pod 
vanje« na upravništvo. 

KUHINJSKO in sobno pohištvo prodaja mižal 
Via Torquato Tasso, vogal Via Udine 28, 
Izvršuje vsa v to stroko spadajoča dela in 
poprave. 33 

NAZNANJAM slavnemu občinstvu, da sem poleg 
delavnice odprJa tudi salon za izgotovljene zim-
ske obleke in letpe plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam se za obilen obisk. A. Mer-
molja Rleger, ulica Commerciale 3. 5S6 

POZOR! Srebrne krone in zlato po najvišjih 
cenah plačuje edini grosist Belleli Vita, Via 
Madonnina 10, I. 740 

ŽGANJE na drebno in debelo, posebno pristen 
slivovse, dobite v žganjami, ulica Trento 18. 
Fran Szoiik, lastnik. . 33 

PRIPOROČA se dobroznana brivnica Josrp 
Jerman, Trst, ul. X X X . Ottobre 14. (37 
Rojanu. Naslov pri upravništvu, (852 

POHIŠTVO za sobo in kuhinjo, že rabljeno se 
proda po nizki ceni, vratar, Via Stoppani 5. 

916 

ŽGANJARNO v ulici Media št. 22, kjer se dobi 
vsakovrstno pustno žganje in razni likerji po 
zmernih cenah, priporoča lastnica Marija Szoiik. 

Z L A T O IN KRONE plačuje po najvišjih cenah! 
F. Pertot, via S. Francesco 15, II. 824 

P R O D A SE najboljšemu ponudniku novozi- se računajo po 20 stotink beseda. — Najmanjša 
dano trgovinsko posestvo {z vsem inven- 1 pristojbina L 2 '—. Debe-e črke 40 stotink be-
tarjem) v Črneaikalu na križišču glavnih seda. — Najmanjša pristojbina L 4"—, Kdor 
cest, ki peljejo v Divačo, Pulo, Koper in išče službo, plača polovično ceno. 
Trst. Posestvo obstoji iz solidno zidane hiše, " r — — : 
v kateri se nahaja dobro upeljana trgovina! F K U ~ A Posestvo v Tolminu, obstoječe iz 

UBIRALEC in popravljalec glasovirjev in har-
monijev. Pečar Andrej. Trst, via Coroneo 1, 
V. nad. 553 

BRiNJEVEC jamčeno naraven, v poljubni 
množini, sc dobi po zmerni ceni pri Fr. De-
kleva, Slavina p, Prestranek. 34 

c M n o tetue u Barko M i 
vabi na 

D A R O V ! 
Mesto venca na grob pokojnega drja Ku-

reliča daruje za sklad v pomoč Istri Politično 
društvo »Edinost« 500 lir, Družba sv. Cirila 
in Metoda za Istro 500 lir, dr. Wilfan 50 lir, 
dr. SI a vik 50 lir. _ 

— V počeščenje spomina pokojne Marije 
Kraševic obitelj Slavikova 30 lir v isto svrho. 

Vesti iz Soriška 

z raznovrstnim blagom, prodaja tobaka, go-
stilna, poštni urad, orožniška postaja in ve-
lik hlev, ki služi kot prva postaja onim, ki 
odpočijejo konje na potu v Divačo ali Buzet. 
Blizu hiše se nahajata dva vodnjaka s pitno 
vodo (izvirek), vrt, vinograd, sadovnjak in 
hrastov gozd. Vse informacije daja Karol 
Šiškovič, Črnikal. 920 

velike in manjše hiše. V prvi je restavracija 
z lepimi prostori, v drugi pekarna z dvemi 
pečmi. Pri hišah je lep velik vrt, i o po-
sestvo je eno najlepših v Tolminu in pro-
stori primerni za vsako obrt. (865 

V A J E N C A 1 5 - 1 6 let, sprejme trgovina dvo-
koles in šivalnih strojev na Opčinah. 

flne 12. liinVIa ?. 1. ob9nržđu. 
J ^ j u t t o r i i OSriniiskega druživa u BorkovilcL 

VEČ M A L I K in velikih posestev v bližini 
Celja na Spodnje Štajerskem je na prodaj. 
Natančnejša pojasnila daje gostilna Vidmar v 
Lokavcu pri Ajdovščini. 923 

gorah. Ta je namreč dala 1171 glasov, kar iz 
prejšnjih izkazov ni bilo jasno razvidno, ker 
sta pisala obe volišči vsako zase. Vsa čast 
zavednim Cerkljanom, ki so kljub silni odda-
ljenosti posameznih vasi od volišča zbrali ta 
narodni tisočak. 

S Krasa. Volitve v Sianjelu. JNS si šteje v 
prijetno dolžnost, zahvalili se vsem štanjelskim Ali zasluži mogoče pc 
volilcem, ki so oddali svoje glasovnice le njej biti izdajalec naroda? _ 
v prid. Izmed 261 vpisanih volilcev je prišlo! Vi. ki se k temu smejete, povejte nam, ko-
volit 260; eden ni mogel iz Trsta radi f a š i z m a " k o m e t i je moral g. Rijavec pomesti iz ob 
na Opčinah, Od došlih je eden že volil 

nejše ljudi občine. Zakaj je bil odstavljen? Za-
to ker ni hotel pregovoriti ljudstva, naj bi 
se odtegnilo volitev. Prisiliti so ga hoteli k iz-
daji naroda. Ker pa ni hotel biti izdajalec na-
roda, so ga enostavno odstavili. Čuditi se je 
samo nekaterim občinarjem zavedne občine 
ŠtandreŠ, da se k temu smejejo. Zakaj? Čemu? 
Ali zasluži mogoče posmeh zato, ker ni hotel 

HIŠA s petimi prostori, kletjo, 2000 m2 obde-
lanega zemljišča, pridelek 12 hI vina letno, 
za L 20.000'— saldo. — Hiša s sedmimi 
prostori, 1200 klaftrov zemlje, saldo L 
18.000'—. — Hiša z desetimi prostori, hle-
vom za 10 glav živine, 800 klaftrov zem-
ljišča za L 120.000'—. — Hiša z dvema so-
bama in kuhinjo, podstrešjem in vrtom za 
L 26.000'—. — Hiša z ednajstimi prostori, 
hlevom in vrtom za L 90.000"—•. Vse tu na-
vedene hiše se nahajajo pri sv. Ivanu ter 
so takoj proste. Pojasnila v ulici S. Cillino 
541, vrata št. 10. 917 

NJIVA s trtami in sadnim drevjem, zemljišča, 
kamnolom, 4000 m2, nad proseško cesto v 
Barkovljah, radi odhoda na prodaj. Pojas-
nila v Barkovljah, Šalita Contovello 776. 

893 
KNJIGE nemške in druge se preskrbe po ori 

ginalnih cenah. Večja dela v obrokih. Trst, gotovo udeleže. 
Via Boccaccio 3, vrata 14. 892 433 

DNEVNI RED : 
Prememba društvenih pravil. 

- Z ozirom na veliko važnost izrednega 
občnega zbora, prosi se, da se ga vsi Člani 

ODBOR. 

HIŠA z vsem inventarjem se proda v Bo-
ljuncu št. 45. V isti se nahaja gostilna, pro-
3ajalna, prodaja žganja na drobno in debelo 
in poŠta. 919 

SLUŽKINJA vešča vseh hišnih del išče me-
sta najraje v gostilni. Via Molino a ven to 
24, pritličje, Štefanija Heftuk. 918 

POHIŠTVO, popolne sobe, posamezni chiffo-
niers, omare, postelje, nočne omarice, sto-
lice, vzmeti, žimnice, se prodajo pod kupno 
ceno na Campo Belvedere 1, Semolič. (910 

POSTELJO s hrano oddam poštenemu mla-
deniču. Via Marco Pollo 3, III. 876 

že volil v 
Šmarjah in ni mogel voliti tu v drugič, čeprav 
se je zglasil, in eden se je podpisal na glasov-
nici, vsled česar je postala neveljavna. Ve-
ljavno oddanih glasovnic je bilo torej 258. 

Zlati občinarjil Disciplina, katero ste poka-
zali na binkoštno nedeljo, se ne da preceniti. 
Osumljeni naj oproste, da je letel na nje neo-
pravičen sum in naj podajo stranki roko — 
ono roko, s katero so storili svojo sveto na-
rodno dolžnost, v spravo. 

Kako smo bili vzradoščeni, ko smo videli, 
kako se naši častitljivi starčki, naše stare na-
rodne korenine, z mladeniško narodno nav-
dušenostjo prihajali na volišče in potrdili, da 
je to naša mati zemlja, ki jo moramo ljubiti do 
zadnjega zdihljaja! Vsa čast jim! 

Izredne zahvale je vredna komisija, ki je 
z gospodom svetnikom Edmundom Fabiani-
jem kot volilnim komisarjem izvršila svojo 
težko, a častno nalogo. Vznemiril jo je le tu-
kajšnji načelnik orožniške postaje, ki je pri-
tekel h komisiji, ravno ko je štela glasove, 
in naznanil, da barbarijo fašisti po Krasu in 
da naj se delo čimprej zvrši. 

Vsa čast pritiČe tudi našemu narodnemu 
ženstvu kakor tudi nedolžnim narodnim otro-
čičem, ki so vsi pripomogli, da se je volitev 
za našo občino tako častno izvršila. V naši 
narodni zgodovini ostane ta nastop nepozab-
Ijen. Čast vsem! Ne moremo si kaj, da bi ne 
vzkliknil i: Bog te živi, štanjelska občina, ti si 
ostala devica! Prekrasna naša lipa, rasti, cve-
ti in obrodi obilen sad! Bog Vas živi! Slava! 

V ponedeljek, ko so bile krčme zaprte, so 
se naši narodnjaki zbrali na trgu v Štanjelu, 
odkoder so odkorakali prepevajoč naše mile 
narodne pesmi k Starčevi gostilni, kjer so se 
jim pridružili še drugi. Vsi so bili okrašeni z 
našo lipovo vejico. 

Tu je daroval neki narodnjak precejšnjo 
množino vina, ki se je v splošnem navdu-
šenju in v najle pSi slovanski dostoinosti zau-
žilo, le krajnevaški kokošarji iz Dutovlj so 
skušali kaliti mir. Za Br. pev. dr. »Štanjel« se 
je nabralo pri tej priliki 200 L, 

Surovosti. Kot smo izvedeli, so orožniki are-
tirance v Cerknem na dan Sv. R. T. vklenili 

činske pisarne? Odgovorite, zakaj je bil 1. 1919. 
odstavljen ranjki župan L.? — Mislim da bi 
se bali z besedo na dan. AH ste gledali mari 
na blagostanje občine? Ne! Šli ste po slabi 
poti. 

Danes, ko je g. Rijavec docela ščitil občin-
sko pisarno starih grehov, ko je ravno začelo 
cvesti blagostanje občine, se vi smejete nje-
govi nesreči. Kmalu bodo tu občinske volitve 
in takrat se bo pokazalo pravo mišljenje 
ljudstva. 

Meso stane v Gorici 11 in 12 lir kilogram. 
Mesarji dobijo na pr. meso po 7 do 8 lir za ki-
logram. Dobiček je razmeroma le precej velik. 
Po drugih mestih so uredili ceno mesa, pri nas 
se pa nihče ne zmeni. Tako da cene živini na 
deželi neprestano padajo, od tega pa nimata 
niti delavec in meščan nič, kmet pa še manj, 
ves dobiček v žepe prekupcev in drugih. 

Služkinja, ki izgine je neka Marija DragoviČ 
doma iz Dalmacije, ki je službovala pri neki 
družini Ribi v Gorici in izginila iz hiše in se 
ni več vrnila. Nerodno je bilo samo, da ni pu-
stila zaslužka, ampak je vzela s seboj odškod-
nino še za nekaj časa naprej in sicer v obliki 
raznega perila, prstane, verižice, vsega skupaj 
za 1000 lir vrednosti. Ženska je izginila na 
tako zagoneten način, da jo do danes niti orož-
niki še niso mogli izslediti. 

Opereta gostuje v Gorici in sicer družba 
Fiorini-Fioretti. Pravijo, da je izvrstna, a več 
kot opereina družba gotovo ni, to je pa do-
volj. 

Nevarna igra. Neki 331etni Ivan Gorjup, 
doma iz Lokavca, je našel na polju še neraz-
streljen šrapnel in se je igral ž njim, ali po 
njegovem povedano, ga je hotel razdreti. V ro-
kah pa mu je šrapnel razpočil in zgodila se je 
nesreča. Dobil je grozovite rane na desni 
nogi. Prepeljali so ga v bolnišnico usmiljenih 
bratov v Gorico v zelo žalostnem stanju, izgu-
bil je zelo mnogo krvi. Zdravniki so mu odre-
zali nogo, toda tudi to zadnje sredstvo ga ni 
moglo rešiti, umrl je. Pokopali so ga na poko-
pališču na mirenski cesti. — Mnogokrat smo 
že svarili ljudi, naj puste strelivo v miru in naj 
ne vabijo nesrečo nad sebe, ko se jih itak do-
volj dogodi, ko nihče ne misli. 

V SLOVENIJI na državni cesti med Maribo-
rom in Celjem, se proda vila s 5 sobami in 
gospodarskim poslopjem. Krasno posestvo 
15 oralov, vinograd, njive, sadonosnik, trav-
nik in gozd, z ali brez živega in mrtvega 
inventarja ter letošnjega pridelka. — Hiša 
s 3 prostornimi sobami, gospodarske zgrad-
be, takoj na razpolago. Cena po dogovoru. 
Pojasnila daje: Juraj Mozolovski, Slovenska 
Bistrica, Trščanska ul. 165. 921 

UČITELJICA poučuje ruski in nemški jezik. 
Via Lazzaretto št. 35, L pri dr. Curech. 

922 

A B S O L V E N T trg. šole, vešč slovenščine, ita-
lijanščine ter nekoliko nemščine in stroje-
pisja, išče primerne službe. Ponudbe pod 
»Vesten« na upravništvo. 924 

V I L A V BOHINJSKI BISTRICI pripravna za 
lesne trgovce ali športnike, letovišče in j 
zimski šport, moderna, električna napeljava, | 
vodovod, z vrtom oz. parkom in pripadki,. 
ob glavni cesti, tri minute od kolodvora,1 

opremljena z Lutzovimi pečmi, 10 sob, klet, j 
pritličje, prvo nadstropje in podstrešje, dve 
terasi s krasnim razgledom na Triglavsko 
zagorje, se proda za L 45.000*—. Informa-
cije daja pisarna Dr. Ferlolja, Fabio Filzi 

Opozarjamo gospodinje in vse odjemalce, da so se poja-
vila v zadnjem času na trgu razna mila, ki nosijo znamko 
občeznanega 

S c h k i i t ' o v e g a m i l o , z n a m k a „ J e l e n " 

Prosimo vsled te^a vse gg. konsumente in v prvi vrsti 
vse gospodinje, da se ne dajo zavajati od takih ponaredb. — 
Naši konkurenti se poslužujejo vseh sredstev, ker vedo prav 
dobro, da ima 

S c h i s h t ' © i r @ mi lo , z n a m k a „ J @ g @ n " 

svetoven sloves, in skušajo vsled tega približati se mu z ime-
nom kakor tudi z obliko. 

Z a h t e v a j t e p o v s o d 

cije 
št. 17. 923 

GORENJSKI krompir Ida po 40. Via Valdi-
rivo 23. 915 

FOTOGRAF ANTON JERXIC, TRST, ulica Roma 
(poštna ulica) 24, Gorica, Corso Verdi (vrtna 
ulica) št. 36 priporoča se svoiim sorojakora. £35 

S c h i c h t 
Zastopniki s zalogo 

F r a f © S S i F I N Z I 

— T R S T -

Via Tintore 5 - Telefon 11-64 

S P A L N A S O B A z eno ali dvema posteljama 
in s porabo kuhinje se išče. Ponudbe pod f 
»Soba« na upravništvo. 908 

Kranjski gorenjski 

KROMPIR 
po 5 0 cent. 

Jgkob oatoost, T o m Momo 19. 

S Gsntil 
i 

r i ž s s i s n š i i f s Trst — Via Mazzlni š tev . 49 — Trst, 
Samo za nekaj dni Samo za nekaj d n i 

= BOMBAŽEVINA, debela, širokost dveh rjuh, po . . L 28.— 
B ZEFIR za srajce in ženske obleke, v vseh barvah po . L 3.20 

in m 

tlelaj z g o M e idrijskega rudnika 
Dne 1. marca je bila vsa. armada za 

vojsko pripravljena. Brambovcev je bilo 
7 brigad, 6. in 8. bataljon iz Notranjske; 
poveljeval je generalni major Gavasiny. 
4. aprila sta šle obe idrijski kompaniji v 
Ljubljano, kjer sta ostale poldrugi me* 
sec, se zopet vrnile, da bi bile za vsak 
slučaj rudniku pri rokah. 16. marca so 
odpoklicali 300 rudarjev iz Idrije, da bi 
na Koroškem pomagali popravljati trd* 
njave. V Ljubljani so se jim pridružili še 
zidarji in tesarji. Za tu ostale so po&kr* 
beli z žitom po znižani ceni, tudi dvoj* 
no plačo je rudar dobil kar naprej. 

Januarja 1809. je dospel nadiporočnik 
Štefani v Idrijo, Id je 15 dni podčastnike 
vežbal. Dopoldne in popoldne so bile v a* 
je, in sicer tako razdeljene, da delo v 
Jami ni trpelo. Idrijski brambovci so for* 
jnirali 5. in 6. kompanijo. T o je vodil 
en stotnik, en nadporočnik, 1 častnik, 2 
narednika — Feldwebel —, 12 korpora* 
lov, 12 frajtarjev, 2 tamborja In 2 tesar* 
J a. Kompanija je Štela 174 možr večino* 
ma rudarjev. Stotnika sta bila rudniška 

uradnika Anton Košek in Logar Valen» 
tin pl. Kramspelfeld, nadporočnik Alojz 
Kavčič, Josip Makarer in Peter Kanduč 
poročnika. Vsi so se prostovoljno zgla* 
sili. Za opravo so dobili po 200 fL, 150 
in 100 fl. Uniformo je plačala rudn. bla* 
gajna, kar je znašalo 9911 fl. 4 kr. 

Srebro so odpeljali v Ljubljano, v 
Friedlovi hiši je bilo skladišče; tudi kar 
se ga je med tednom nabavilo, se je 
sproti tja zvozilo. V Zagorju ga je bilo 
4998 stotov, ki naj se čim prej po vodi 
spravijo v Zagreb. Do konca maja se je 
srebro t je zvozilo; vožnja je stala 13.000 
fL 12. maja so skortirali 30 rudarjev k 
trdnjavi pri Razdrtem. Pet dni pozneje 
jih zahtevajo še 600, a bilo je nemogo? 
če. 300 jih je odšlo na' Koroško, veliko 
jih je bilo pri deželni brambi, nekateri 
pri polkih in reservah, le še 110 rudar* 
jev je ostalo v Idriji za jamsko dek>, a 
tudi ti so morali 17. maja odpotovati na 
Razdrto. Vodil jih je Ivan Kolee. Ostali 
so v Idriji le še bolehni rudarji in star! 
provizionisti. Ker se je pa trdnjava 
Razdrto že 20. maja vdala generalu 
Brussierjti, je prišlo 140 rudarjev zopet 
nazaj. 

Ker sedaj Francozi niso šli skozi Idri* 
jo, so menili, da rudnik ostane bolj na 
stran, in ga pustili v miru. A prišlo je 
povelje, naj rudnik plača takoj 2000 fl. 
vojne odškodnine. Odgovorili so sicer, 
da niti mesto niti okolica ne zmoreta 
tolike svote. A 12. julija pride novo po* 
velje: v 24 urah mora biti svota plačana, 
drugače bo prisilila mesto vojaška ek» 
sekucija, da plača. Res se je denar dobil 
in odštel. Nov davek dveh milijonov 
gld. naj plača Kranjska vojne odškod* 
nine; ta se je razpisal v 3 obrokih. 
Idrija je poslala v septembru L 1809. 
607 gld Prvi obrok je bil na dolgu, a vo» 
jaška eksekucija je svoto iztirjala. 

Kaj je bila ta »vojaška eksekucija«? 
Uporniku so poslati v hišo vojaški od? 
delek, bolj- revnemu kakih 5 mož. Tem 
ie moral dotični plačati na dan: prosta« 
tu 1 gl, korporalu 2 gl. naredniku 3 gl. 
Honoraciorji - duhovniki, uradniki, ple* 
miči so morali plačati še vižjo 
takso, poleg tega pa ie vsem hrano. O 
poldne 3 jedi, juho meso, prikuho in 3 
maselce, t j. 1 liter vina, zvečer 3 jedi, 
meso s prikuho in zopet 3 maselce vina, 
dostojno stanovanje, posteljo in luč. Pri« 

[poročalo se je celo, šarže bolje nagra* 
diti, da ne bode kakih sitnosti. Ker od* 

' delek ni imel kaj dela čez dan, je le sit« 
naril gospodarju in zabavljal posebno 
še Čez hrano. In zgodilo se je pri kmetu, 
da so kokošim zavili vratove in silili go» 
spodinjo, da jim pripravi kuretnino; če 
ni bilo svinske pečenke, a so zavohali 
prašiča v svinjaku, je marsikateri pre» 
šič glavo zgubil in prišel za par dni kot 
pečenka na mizo. Ko so pozneje naše 
fante silili v vojake in so fantje zbežali 
v gozde, je gosposka taki hiši poslala 
vojaško eksuloucijo za tolikjo časa, da 
so ali vse uničili ali da se je ubegli fant 
povrnil. In marsikateri fant je raj še pro? 
stovoljno zopet prišel domov in se javil 
v vojake, da je rešil pogina rojstno 
hišo. 

Pri roki mi je tako povelje na takrat* 
nega idrijskega župnika barona Ludovi* 
ka Raubersja. Njega so tir j aH, da je za? 
ostal plačati za trdnjave fortitications 
beitrag in za normalno šolo znesek, sku* 
>aj 7 fL Pa mu pišejo vljudno in od* 
očno, kakor le Francoz zna: Monsieur 

le Curfe! JTai 1'honneur de Vous soumet* 
tare la lettre annexće, par Ia quelle.,, 

Se počaistim Vam poslati priloženi list, 
vsled katereea ste dolžni 10 d. Konec: 
»Ako se ne bi Vi ozirali na vsebino pri* 
loženega lista, bi bil prisiljen Vam na* 
praviti še večje stroške z vojaško ekse* 
kucijo. Razume se, da se je baron Rau* 
ber požuril takoj odšteti znesek, da se 
ogne taki grozni kazni. Kajti dotični vo» 
leeovati kaznjenca, da se jih je preje iz* 
iaki so bili v tem že vajeni, kako nad 
nebil, ker nobena stvar v hiši ni bila 
varna pred njimi. Kar jim je ugajalo, 
so »anektirali«, ako ne, so stvar razsekali 
ali uničili in vsaka pritožba je bila za« 
ston j. 

14. maja je Napoleon iz Šenbr-una de* 
želno brambo razpustil, odpustil tudi 

vsakemu kazen, ako se v 5 dneh ^o do* 
hodu Francozov povrne domov. Čast« 
nikom pa, ki se v tem času ne povrnejo, 
se proaa vsa oprava in hiša zaž<?e. Ob* 
čine so same morale svoje ljudi pokli* 
cati domov in oddati orožje. 17. avgusta 
je došlo to povelje v Idriio in takrat 
bilo tudi konec braimbovcev. Nastopilo 
je enomesečno premirje, 

(Dalje prih.) 
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Pietepcn jc bil za drugega, a tega ne pomni, ? 
da bi kdaj dobil denar po pošti mesto drugega j 
neki Ivan Marušič iz Mirna. In sicer jih je do- ' 
bil po glavi od nekega Lojzeta Korsič, pa prav 
pošteno, kjer je imel ta zares. Korsič je bil 
aretiran in je izpovedal usodno zmoto, da 
ni mislil pretepsti ubogega Marušiča, ampak 
nekoga drugega, s katerim sta se sporekla v 
gostilni, a ni na pravega naletel. Stvari zdaj za 
enkrat ne more popraviti... on sedi v ječi, Ma-
rušiča pa glava boli. . . 

Adam. Vroče je postalo celo onim, ki se 
lahko gibljejo kakor hočejo, kaj šele onim, ki 
so zaprti. Zato se ni treba čuditi vojakom v 
goriških zaporih, da so zamenjali svojo na-
vadno obleko za mnogo preprostejšo Ada-
movo uniformo, ki jim v vročim zaporov ne 
more biti tako nadležna. Seveda to bi že šlo, 
tnda ljudje in časopisi se škandalizirajo nad 
tem. da se vojaki tako opremljeni obešajo po 
členih jetnišnice in se kažejo obiskovalcem 
raznih uradov v istem poslopju, ki vidijo na ta 
način menažerijo brez vstopnine. Občinstvo 
živahno protestira, bogve, če bo kaj poma-
gao-

T 7 Vesti iz IsSre 
Z Vrha pri Buzetu. H u d o d e l s t v o j a v -

n e g a n a s i 1 j a. V noci 10. maja t. 1. je dese-
torica oboroženih fašistov navalila na župni-
šče na Vrhu. Gospoda župnika Frana Per-
šiča so neusmiljeno pretepli in ga odvedli v 
Buzct, kjer so ga zapr'i. Izpustili so ga šele po 
treh dneh. Knjige so mu zažgali. Naslednjega 
dne je prišlo sedem drugih fašistov, ki so z 
dletom izklesali napis na zvoniku ter dva kra-
sna napisa na cerkvi sv. Antona, od katerih 

• > n je bil glagolski. V župni cerkvi so po-
!:varili sv. kri/.ev pot. Vse knjige razen mis-
sala so na trgu sežgali. 

Kubed. H u d o d e l s t v o j a v n e g a n a -
s i l j a . 12. maja t. 1. ob 5 pop. je pridrvel v | 
Kubed avtomobil z osmino do zob oboroženih 
fašistov. Cilj jim je bil naš g. učitelj. Napo-
jili so se takoj proti šoli. Ker je bila ista za-
klenjena, so vdrli skozi okno v šolsko sobo, 
razbili mizo ter pometali po tleh vse šolske 
knjige in potrebšč :ne. Videč, da ne biva v šoli 
g. učitelj, so prisilili z nevarnimi grožnjami 
nekega vaščana. da jim je pokazal stanova-
nje, oziroma bolje rojstno hišo učiteljevo. 
Dobro je bilo, da je bil gospod učitelj obve-
ščen o pravem času. tako da se je rešil z fct>-
gom. Zdajci so fašisti obkolili hišo, vdrli v sta- ( 
novanje v £rači in s samokresi v rokah ter 
razmetali vse, kar jim je prišlo pod roke. Gro- i 
žili so prestrašeni učiteljevi materi, da »odo 
hišo zažgali, če najdejo kako glasovnico JNS. 
Iskajoč so vpili: »Cavarghe la pelle a tutti: 
maestri e preti«, »porco d'un maestro« itd. j 
Izjavili so, da bodo gospoda učitelja, če ga 
vdobijo, ubili. Naj se torej za vedno odstrani 
iz vasi. 

Od tetfa dne dalie se je moral gospod uči-
telj skrivati 4 dni. dokler niso končale volitve. 

Za ta pohod fašistov proti našemu gospo-
du učitelju se imamo zahvaliti baje domačim 
iškariotom! 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
P. A . Idrija: Dr. Manzutto, Trst, via Val-

dirivo št. 42. v 
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P R I P O R O Č I L O 
Kdor želi zavarovati proti vandalističnim 

pož gom, tatvini, nezgodam za slučaj smrti 
ali telesne poškodbe, požaru; živino proti 
poginu in bolezni itd. naj se zglasi osebno 
ali pismeno pri krajevnem zastopniku afi 
direktno pri: Drag. Starec, Inšpektorju 
„Fondiarie & Vzajemne Zavarovalnice -

za Jul. Benečijo Trst-Barkovlje. 
Sprejemajo se potniki in zastopniki za Istro. 

K O Ž E U S N J E 
ter vsi v čevljarsko obrt 

spadajoči predmeti 

ulico umne št. 49 
(prej Belvedere) 

Priporoča se 
(27) F. CINK 

Trgovina d r v in o g l f a 
(na drobno in debelo) 

finton Stenta, Opatija (toiti) I t k 
Čast mi je naznaniti slavnemu občinstvu, da 

setn uredil v Opatiji 

M i l č e d r v i n o g l j a 
Prodajam drva v večjih ali manjših polenih. — 

Naročbe izvršujem hitro in točno. Dostavljam na 
dom brezplačno tudi male količine. Po najugod-
nejših pogojih preskrbim prevoz drv in oglja iz 
Opatije v najoddalnejše kraje. — Cene zmerne 

Priporočam se udani 
422 r nt . s t e n f a . 

| R m 9 Vtf&lVili 
priporoča sv jo zalogo 

i © D @ s f S ! w a S n s s i s t r © " e 7 
i n v s e h p e t r e b l i i n 

po na.ugodnejših cenah. 417 

&w|fževit©st m u m e t n o s t 
Našim malčkom! Zbirka napriljubnejših slo-

venskih šolskih pesmic. Malim pianistom za 
klavir fin petje) v najlažjem slogu priredil 
Jos. Pavčič. — Ljubljana, 1970. Cena 40 K. — 
7 ? slovensko književnost in glasbo zelo za-
služna založnika Kleinmayr in Bamberg v 
Ljubljani sta izdala to lepo zbirko pesmic za 
ot-rke, ki smo jo tako potrebovali in želeli. 
Vsebuje« celo vrsto prisrčnih pesmic, narod-
nih in umetnih, kakor »Kje so moje rožice«, 

Lastovki v slovo«, »Mladi vojaki«, »Otok 
bleski-', »Ciganček', »Pastirček«, »Popotnik«, 

Po jezeru«, »Sirota«, »Kukavica«, in drugih, 
ob katerih se otroška duša raziskri. Razen1 

te^a je pričujoča zbirka porabna kot učno 
gradivo poleg vsake klavirske šole in primer-
na tudi za spremljevanje pri šolskem ali do-
mačen* pevskem pouku. Zato bodi toplo pri-
pc-rrčena ne samo privatnikom, ampak tudi 
šolskim vodstvom in tem prav posebno. Zbir-
ka je na prodaj tudi v Gorici v knjigarni K. 
T. D. — O ostalih skladbah iz založbe »Klein-
mavr in Bamberg« pa prinesemo strokovno 
poročilo izpod peresa skladatelja Vinka Vo-
dorivca. 

ALOJZIJ POVH 
Trst, telefon štev. 3-29 
Piazza Garibaldi 3 (pni fiarriaa) 

Največjo izbero daril za b irmo 
dobre samo v trgovini Piazza 
Garibaldi št. 3, (prej Barriera) 

Z a l e g a d o m a č i h v i n : 
belega m m Istrskega refoika 
In kraikesa terana na debelo In 

za družine. 3 4 

Postrežba na dom. Cene zmerne. 
8 L Cunleoli š t e v . 8 . Š trancar . 

Kdor želi imeti krasno sliko po nizki 
ceni, naj se obrne samo na 

Fotograflčnl zavod DAGUERRE | 

Corso Vittorio Emanuele šL 39 

Stavbno podjetje 4 

0*?loK in drm 
v II. Bistrici 

se priproča za vsa t štabno stroko 
spadajoče dela. — Na razpolago ima 
strokovnjaka 'nženirja za napravo 
vodnih in sličnih stavb. — Načrti in 
proračuni ob sprejetju dela brezplačno-

VELIKO SKLADIŠČE K L O B U K O V 
dežnikov, belih in pisanih, žepnih 

robcev, možkih nogavic itd. 

k . msi t r i , m v . e . i i l štev. 24 

M s ALARICO L A R O T E R 
Lastnik UGO de VISINT1NI 

Trsi V i a R o m 2 S (blizu Poste Telefon 198) 

Delavnica za popravljanje koles. Zaloga mot. 
koles In potrebščin. — Pnevmatiki za kolesa, 
31 motorna kolesa in avtomobile. 

— Zastopstvo koles „STUCCHI" — 

m m Dproufz cfisKe R o M e 
za teden od 5. do 11. junija 1921. 

Na odmerek: 
Bela ameriška moka: 50 dkg po 2'50 

lir ka; 
Testenine: 30 dkg po 2'80 Hr ka; 
Koruzri2 moka: 40 dkg po V25 lir kg; 
Riž: 50 dk<4 po 2'20 lir kg; 
Sledkor: 30 dkg po T— lir kg. 
Posestniki ubožniških izkaznic imajo 

pravico samo do nakupa sladkorja. 
Beli kruh se bo v tem tednu razdelje« 

val po istem načelu, kakor prejšnji 
teden. 

Velika zaloga in tovarna pohištva 

A . J U G — T r s t 
Tovarna ulica sv. Martiri štev. 21 

Zaloga ul. SV. Lucija 5 in ul. dei Fabbrl 10 

Velika zaloga spalnih in jedilnih sob, kuhinjskega 
pohištva kakor tudi drugih predmetov. 

Delo solidno. Cene zmerne. 

E D 3 N O S T 

k D e m i l & G . S f e r z G 
Mavricija Wackv1tza nasledniki 

Trst, ul. Torre Manca 32. Telsfon 29-B3 

Velika izbira majoličnih in železnih 
peči, ekonomskih ognjišč in štedil-
nikov. — Izbira majoličnih plošč 

za kuhinje, kopeli in closet 
Zaloga cementa, cementnih plošč, 
pečic, ražnjev, vratic iz litega že-

leza vsake velikosti 13 

Cft Kot nadomestek aH pa dodatek k vsaki kolonijalni kavi, 

rabite vedno figovo kavo v,Levanta 
ki je s p r a v a in okusna . To izborno kavo rabi tudi mm»tna Pol-
nilnica in sirotišnica, kar dokazuje, da nadkriljuje ta kava vse 

diuge tovrstne izdelke. 
P r o d a j a s e p o v s o d , na d e b e l o pri 

Tržaški tovarni figove kavo „lEVfl J E " 
Lcser & Lu ta, Via Carp*son 10-12 3go 

Gospodarstvo 
— V Jugoslaviji sc zlata in srebrna valuta 

ne smeta prodajati inozemcem. Generalno 
nadzorništvo belgrajskega ministrstva za fi-1 
nance je odredilo, da ne smejo banke in ban-
kirji, ki so pooblaščeni kupčevati z valuto, 
prodajati zlate in srebrne valute inozemcem. 

— Zvišanje glavnice Jugoslovenske banke d. 
d. v Sisku. Jugoslovenska banka d. d. v Sisku, 
svoječasna Hrvatska zemaljska banka d. d. v 
Sisku, je sklenila zvišati svojo glavnico od 100 
na 200 miljonov jugoslovenskih kron. Zvišekj 
se bo dosegel na ta način, da se bo izdala na 
vsaki dve stari delnici nova. Nova delnica bo 
šla na breme rezervnega sklada in bo stala 
10 jugoslovenskih kron. Razen tega se bodo 
ponudile v opcijo na vsaki dve stari delnici 
z nominalno vrednostjo 200 jugoslovenskih 
kron nove delnice, katerih nominalna vred-
nost bo tudi 200 jugoslovenskih kron. Za te 
delnice se mora vplačati 200 jugoslovenskih 
kron in poleg tega še 20 jugoslovenskih kron 
za emisijske stroške. 

— Jugoslovenska industrija železa. Pravijo, 
da bo tovarna žice v Brodu na Savi, ki jo je 
ustanovila družba »Chaudoir«, krila predvsem 
potrebo tamkajšnje jugoslovenske tovarne va-
gonov in strojev d. d. Praška industrijska 
družba in družba »Oesterreichische Berg -
und Hiittenwerke« sta ustanovile v Zagrebu 
velika skladišča za zbiranje svojih proizvo-
dov. Osrednja skladišča v Zagrebu bodo pre-
skrbovala posamezne trge na deželi. Tudi o-
grske tvornice strojev so v poslednjem času 
ustanovile nekaj takih blagovnih skladišč v 
Jugoslaviji, in sicer v Srbiji, tako budimpe-
štanska tovarna »Hofheer, Schranz - d. d.« in 
druge. Avstrijska industrija strojev izvaža v 
sedanjem času znatne množine strojev in pri-
prav v Jugoslavijo. Tako je našla Avstrija na-
domestek za izpad uvoza na Čehoslovaško. 

na najprometnešem kraju v Ljubljani, trinadstropna, z velikim in manjšim lokalom (kjer 
obstoji že od leta 1874 renomirana trgovina z srebrnino in zlatnino, katera se lahko 2 

inventarjem in blagom prevzame) in vinotoč s kletjo, lepo stanovanje s krasnim vrtom 
proti gradu, se proda. — Pismene ponudbe pod „Brez posredovan a" na Anončni zavod 
420 Drago Beseljak & drug, Ljubljana, Cankarjevo nabrežje št. 5. 
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s v r h o p r e d l o ž i t v e p o n u d b 

azzim 
( v o g a l V i a S . t a C a t e r S n a ) 

naznanja svojim cenjenim odjemalcem, da nada-
ljuje prodajo vseh bombaževin, ki jih ima v svojih 

skladiščih, po 

M u l i « bel, 90 cm za obleke. 
E t a m i n e fantazija, za obleke, 70 cm 

„ fantazija, novost, za obieke 
t» » »» ft » 

Z e f i f za srajce . . . . 
„ , „ boljša vrsta . 
„ angleški, fina tkanina . 

„ najfinejša tkanina . 
O ^ f o r d , debela tkanina za srajce 
P a n a s n a črtan, za srajce, iako fin 

70 cm 
100 .. 

M a d a p o i a s n crtan, za bluze in srajce 
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91 
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finejši 
najfinejši 

nike 

bel 80 cm najfinejši 
90 

batist 80 cm 
PlatftO belo 80 cm, debelo 

„ „ 80 „ jako fino . 
„ „ 150 „ za rjuhe, debelo 

P e r k a l 80 cm, več barv 
a it u »j - h finejsi 
„ angleški, 80 cm, več barv 
„ tiskan na obeh straneh za predpas 

C r e p 3 francoski, za obleke, fantazija 
„ originalno japonsko blago za obleke 
„ jako fine vrste, za moške srajce 
tt tt . " *' 

F o u i a r d s bombaževinast 80 cm 
B ^ l i S t bel in barvan 
S a & i n črn, jako lepe vrste 80 cm 

„ barvan „ „ 80 cm 
B l 3 f l Q bombaževina, za moške hlače 130 cm 
TriiZv kosmat, debel, 120 cm 

„ satiniran, „ 140 cm 
„ damaskiran, jako fin 

B a*IO Z a p r t e belo, močno, 150 cm 
y ? t l U 6 6 X 6 6 komad 
N a m i z n i p r t i iz blaga . 
P f f i barvam . . . . 

» 
»» najfinejše vrste 

Odeie piquet, za eno osebo . 
„ ,, >> dve osebi 

fine vrste 240X300 
BrisaSke crepe, debele 58x100 

„ „ bele 
„ „ debele 

Žepni robci, beli z robom 
„ „ z a jour-jem 
„ „ z barvanim robom 
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C r § P 2 He c h i n e 1 0 0 c m u u s s f i tali, 
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izven tega bogata Iz&era svllenlne, ilpk, ueznln, moder-

£E«, znoes, prtes, oclneneša blaga za molKe in ženske 

obleke. — u s e p o $ e m i t t m c e n a h . 
•• 

ML M o blago. izDOStavlleno v mojih oknib. ie prvovrstno. 
•••••• 

Da se prepričate, obiščite prodajalno, 

ne da bi bili vezani kaj kupiti. 
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